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Az a nyomasztó érzés, amely a leg- obbi nemzetközi események hatása att általánosan megülte a lelkeket, irvendetesen eloszlóban van. Gafencu 
őrigore román és gróf Csáky István 
magyar külügyminiszterek nyilatkoza- lai minden tekintetben megnyugtatták 
Az ezsész világ közvéleményét. A meg- kötött román-német gazdasági egyez- mény óriási fejlődési lehetőségeket nyit 
megRománia gazdasági életére, Victor Emanuel olasz királynak a fasiszta 
hagytanács ülésén elmondott beszéde is az általános béke és megnyugvás cél 
ját szolgálta Ezek az örvendetes jelen 
ségek joggal keltik azt a reményt, hogy 
az általános világviszony elmult és 
az egyes államok között különböző 
kérdésekben fennálló kisebb ellentéte- 
et békés tárgyalások utján szintén si- 

kerül majd megoldani. A legujabb ese- 
ményekről a következő jelentéseink 
Számolnak be: 
(BUCURESTI.) A Rador távirati iro- 
a jelentése szerint a románnémet 

gazdasági tárgyalások igen Szivélyes 
légkörben és kölcsönösen megértő Szel 
lemben befejezést nyertek és azok ered 
ményeképpen Románia és Németország 
megbizottai aláirták az uj gazdasági 
egyezményt. 
A román-német gazdasági egyez- 

ményt Grigore Gafencu külügyminisz- 
ter, Németország részéről Wohltat gaz 
dasági tanácsos irta alá. Az egyezmény 
szorosabb gazdasági együttmüködés 
megfelelő alakját állapitja meg és a 
kölcsönös árucsere tekintetében eddig 
még ki nem használt lehetőségek uj 
gyakorlati feltételeit Szögezi le Né- 
metország Románia rendelkezésére bo- 
csájtja az ipari mezőgazdaság és erdő- 
kitermelés területén szerzett tapaszta- 
atait, az ehhez szükséges felszerelés- 
el együtt. 

A román-német kereskedelmi egyez 
ménnyel kapcsolatban Gafencu kül- 
Máyminiszter csütörtökön este a követ 
kező nyilatkozatot adta a belföldi és 

Calea Regele Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 20-61. 
szám: 44. 

Sectia II 

nyilatkozata szerint na 
met megegyezés értelméb 

mezősazdasásgi, 

SJOESTE 

és nyugalom érdekében : 

legkötötték a romá 

inek a két r 
- A német-remán egyezmény alá- irásával Románia uj bizonyitékát ad ta annak az óhajának, hogy az euró- 

pai békét szolgálja. Ez a béke ma jobban, mint bármikor, gazdasági kérdések megoldásának lehetőségé- 
től függ, mivel ez egy sikra helyezi 
az curópai nagy és kis nemzeteket. Ennek az elvnek az alapján a román kormány az európai szolidaritás irán ti kötelességének tudatában jár el s 
ezzel közremüködik a jelenleg, hely- 
zet megjavitásában. Románia mindig 
a kötelességteljesités utján haladt, 
mint szerepét ismerő európa; állam. 
A mult év decemberében megkezdett 
román-német kereskedelmi tárgyalá 
sok eredményeit már kezdettől előre 
láttuk. Ezeka tárgyalások a mostani 
megegyezésig a megértés szellemé- 
ben folytak. A megegyezés a gaz- 
dasági együttmüködés nagy vonalait 
határozza meg és a Románia és Né- 
metország közötti egymást kiegészitő 
gazdasági érdekek kielégitését szol- 
gálja. Ezeknek az érdekeknek mindiz 
különös fontossága volt a német be- 
vitel szükségleteinek szempontjából, 
Románia gazdasági lehetőségei és a 
román belföldi piac szükségletei te- 
kintetében is. Szükséges a több, ál- 
lamokkal fennálló gazdasági kapcso- 
latok kifejlesztése és ezért tanulmá- 
nyozni fogjuk más hasonló egyezmé- 
nyek kötését. A megegyezés a két ál 
lam békés szándékainak kinyilváni- 
tását jelenti és azt az óhajtásukat, 
hogy hozzájáruljanak az európai 
helyzet tisztázásához. 
- Azok a nehéz megpróbáltatá- 

sok - mondotta a külügyminiszter 
- melyeken az utóbbi időben annyi 
más állammal együtt átmentünk, pil 
lanatra sem téritették el kijelölt ut- 
járól Romániát, mely ugyanazon 
uton haladt tovább, megtévén köte- 
lességét ugy önmagával, mint az ösz 
szes európai államokkal szemben. A 

Kiadótulajdonos 
T! Djsázkiadóvállalat R.-T. 

Helelős szerkesztő és igazgató: 
, MAYER ANTAL 

en szoros sazd 
erdőkitermelési é 

Az olasz király szerint Beriin és Róma kapcsolatai 

s bányaipari 

emzet életszükségsleteinek 
gyalásokat mindkét oldalról meg- 
értés szelleme hatotta át, mig a 
megegyezés a ma, formájában létre 
jött. 
- Természetesen ilyen feltételek 

szándékának megfelelően, mellyel Ro 
mánia szolgálni akarja az árucserét 
és a népek közötti békés gazdasági 
viszonyt kiterjesztését, Románia 
kész tanulmányozni a lehetőségeket, 
hasonló gazdasági egyezmények meg 
kötésére 

(BUCURESTI.) (Rador.) A német kor 
mány bukaresti követe utján közölte a 
külügyminisztériummal, hogy mind- 
azokat a fegyvermegrendeléseket, ame- 
lyeket a román kormány Csehországba 
tett, teljesitik. A szállitás alatt levő harminc vagon fegyverkezési felszere- 
lést haladéktalanul átadják Romániá- 
nak és azt már Lengyelországon át el 
is inditották. 

A NÉMET SAJTÓ AZ EGYEZ- 
MÉNYRŐL 

(MÜNCHEN,) A német távirati ügy- 
nökségek ismertetik a most megkötött 
román-német egyezménynek a részle- 
teitt Az egyezmény ő pontból áll. 
Abból az elvből indul ki, hogy Romá- 
nia átveszi Németország gazdasági ter- 
melvényeit, ezzel szemben Németorszá- 
ipari kivitelét fogja fokozni Románia 
felé. Németország szabad kikötőt kap 
a Duna torkolatában, ahol vámmente- 
sen szállithatja áruit. A kereskedelmi 
szerződésnek további pontjai Németor- 
szág részéről történő utépitések elvég- 
zésére, bauxit, fatermelés stb. kiakná- 
zására vonatkoznak. Németország fogja végezni a jövőben Románia hadiszer 
szükségleteinek fedezését is Az egyez- 
ményt 1944-ig kötik meg és egy évvel tárgyalások február 22-én kezdődtek 

ülföld, sajtó munkatársai részére: és az egyhónapi időtartam alatt atár 
a lejárat előtt mondható fel. A német 

é A 

mellett, hogy akaratának és annak a 

Mal számunk 12 oldal, ára z fel 

CLUJ, 1939. MAÁRCIUS 25. 

VIII. évfolyam, 81. szám. Szombat 
. s cza 

asági együttmüködés létesül a 
termelésben 

teljesen 
- Egy részről Öfelsége, Románia 

uralkodójának megbizottai, más rész 
ről pedig a vezér és kanceljár meg- 
bizottai között kötött egyeménnyel 
nagy haladás történt a két ország bé 
kés céljait illetőleg. 

" 

- Meggyőződésem, hogy ez az 
egyezmény a legnagyobb mértékben 
hozzá fog járulni a Duna-vidéki ál- 
lamok közötti közeledéshez és a vi- 
szonyok tisztázására. 

Németország hadianyasot szállit 
Romániának 

hogy olyan egyezmény jött létre, amely egyaránt kielégiti Németország és Ro- mánia gazdasági igényeit. 
A ROMÁN-NÉMET GAZDA- 
SÁGI EGYEZMÉNY FONTO- 
SABB PONTJAI 

(BUCURESTI.) A román-német gaz- dasági megállapodás értelmében Né- 
metországot a Romániából való beho- 
zatal tekintetében különösen a takar- 
mányok, olajtermő és rostnövények, 
valamint a fa és erdőipar érdekli. Né- 
metország a célszerü termelés emelé- 
sére a szükséges gépeket Románia ren- delkezésére bocsátja, hasonlóan a rég, 
pirit, chrom, mangán, bauzxit, alumi- 
nium, ásványolaj és petróleumterme- lésben is teljes gépiparával részt vesz. E bányászati cikkek okszerü kiterme- lésére német-román vállalatokat fog- nak szervezni. Ipari téren az egyez- mény szabad övezeteket biztosit Né- metország számára, ahol raktárakat és elosztóállomásokat állithat fel. 
Ezekkel az előnyökkel szemben Né- metország hadianyagot és hadfelszere- lést szállit Romániának, valamint 

látja a romániai fegyvergyárak anyag szükségletét is. Az egyezmény egy hó- nap mulva lép életbe és 1944, március 

el- 

sajtó megelégedéssel állapitja meg, 
31-én jár le. Ha valamelyik állam a szerződést egy évvel annak lejárta előtt 



nem mondja fel, ugy bizonytalan időre 
meghosszabbitottnak tekintendő. 
Az egyezmény végvehajtására német- 

román kormánybizottságok alakulnak. 

Az egyezmény-okmányokat Berlinben 

fogják kicserélni. 
A ROMÁN-NÉMET GAZDA- 
SÁGI EGYEZMÉNY SZÖVEGE 

((BUCURESTI) (Rador.) A Románia 
és a német birodalom között létrejött 

gazdaság egyezmény szövege a követ- 

kező: 
„A román királyság és a német bi- 

reodalom szándéka az, hogy mindkét 

ország érdekében kimélyitse a gazda 

sági kapcsolatokat, amelyek állan- 

dóan fejlődnek, nagyvonalu és prog- 

ramatikus együttmüködést teremtse- 

nek meg gazdasági téren, Ezeknek 

a békés céloknak elérése érdekében 

a két állam gazdasági egyezményt 

kötött. Az egyezmény megkötésére 

Románia uralkodója: II. Károly ki- 

rály Ötfelsége Grigore Gafencu kül- 

ügyminiszternek és Ioan Bujoiu nem 

getgazdasági miniszternek adott fel- 

hatalmazást, mig a német birodalom 

vezére Vilhelm Fabritius bukaresti 

meghatalmazott miniszternek és a 

Ve ahrespan-minisztérium igazgató 

jának: Halmuth Wokhltatnak, akik 

miután kölcsönösen megvizsgálták 

egymás felhatalmazó levelét, helyes- 

nek találták a következő megállapi- 

tást kötni: 

1 Szakasz. A szerződő felek egymás 

közötti együttmüködése és a jelenle 

román-német árucsere szabályozábá- 

nak kiegészitése érdekében több évre 

gazdasági tervet dolgoznak ki, amely- 

nek alapja a kölcsönös gazdasági cse- 

re egyensulya. Ez a gazdasági terv egy 

rászt tekintetbe veszi a német behoza 

tal szükségleteit, másrészt a román ter 

melés fejlesztésének szükségességét, fi
 

gyelembe véve a romániai belső szük- 

ségleteket és Romániának a többi álla 

mokkal való árucseréjét, A gazdasági 

terv főleg a következőkre fog kiterjed- 

ni: Fejleszteni és irányitani a romániai 

mezőgazdasági termelést. Ennek érd
e- 

kében az eddigi árucsere során szerzett 

tapasztalatok felhasználásával és mind
 

két ország illetékes szerveinek közre- 

müködésével uj mezőgazdasági ter
me- 

lést, különösen az olajpogácsa, a takar
 

mánytfélék és a textilnövények terme- 

lését. Fejleszteni fogják továbbá a m
eg 

lévő mezőgazdalsági ipart, uj m
ezőgaz- 

dasági iparágakat és üzemeket 
létesi- 

tenek a mezőgazdasági termékek 
fel- 

dolgozására. 
2. Fejleszteni fogják a románial erdé

- 

szeti gazdaságot, a fakitermelést, á
lta- 

lában a faipart, hogy ezeknek a 
tevé- 

kenysége megfeleljen az egyezmény
ben 

lefektetett elveknek. 

3. Németország gépeket és felszerelé- 

seket, berendezéseket szállit Román
iá- 

nak a bányaipar fejlesztése és a bány
a 

üzemek kihasználása érdekében. 

4. Közös román-német társaságot 

alapitanak, amely kitermeli és értéke- 

siteni fogja Dobrudzsáb
an a calcopiritet 

a bánáti krómbányákat, a dornavat
rai 

mangánbányákat, továbbá kutatni és 

föltárni fogja a bauxitbányákat, azok 

terméselt értékesiti és esetleg alumi- 

niumipart létesit. Külön vegyes romá
n- 

"német bizottság alakul, amely a romá- 

niai petróleum kitermelését fogja vé
- 

gezni és végrehajtja a petróleumkuta
k 

feltárását, valamint a petróleum é 

annak melléktermékeli feldolgozását. 

a Ézoros együttmüködés létesül a 

két állarn között ipari téren. 

6. Romániában szabad zóna létesül, 

amelyben kereskedelmi és iparvállala- 

fokat alapitanak, áruraktárakat és át- 

fakó berendezéseket épitenek a német 

hajók részére 
Nemetország hadlanyagot, felsze- 

relést szállit a románial tengerészet és 

légi haderő részére, továbbá a romá- 

niai hadiipar részére. 

88. Fejlesztik a románlal vasut- és 

közlekedési vonalakat, a szállitási esz- 

lőözöket, a vasuti hálózatot kibővitik. 

9. Közhasznu intézményeket és be- 
rendezéseket létesitenek. 

10. Szoros együttmüködés a romániai 

és német bankok között a két országot 

erdeklő üzleti tranzakció finanszirozá- 

sára. 
111 Az egyezmény végrehajtására az 

a kormánypizottság kap megbizást, 

Jamelyet Románia és Németország kö 
zött az 1935. évi március 23-án kelt 
kereskedelmi és hajózási egyezmény 32 
szakasza jelölt ki. 

12. A két kormánybizottság előzete 
sen tájékoztatni fogja egymást szándé. 
kalról ennek az egyezménynek a vég- 
rehajtásával kapcsolatosan. A két bi- 
zottság ezzel kapcsolatosan különböző 
végrehajtási terveket fog kidolgozni. 

13. Mindkét ország kormánya támo- 
gatni fogja az egyezménnyel kapcsola- 
tosan szükséges szervezeteket és azokat 
a cégeket, amelyek az egyezményben 
lefektetett gazdasági téren tevékeny- 
kednek és megkönnyiti részükre a két 
kormánybizottság részéről jóváhagyott 
tervek végrehajtását és megadja ré- 
szükre a vonatkozó törvényben előirt 
felhatalmazásokat, muüködési és ipar- 
engedélyeket. 

14. A fizetéseket Németország Romá- 
niában, Románia pedig Németország- 
ban az egyezmény végrehajtásával 
kapcsolatosan a jelenleg érvényben 
levő román-német fizetési egyezmény 
általános rendelkezései szerint fogják 
eszközölni. A kormánybizottságok meg 

(BUCURESTI) (Rador) A sSemnalull 

hosszu cikkben foglalkozik a nemzet- 
közi helyzettel és azt irja, hogy a leg- 
utóbbi Z4 óra alatt a nemzetközi hely- 

zetben lényeges javulás állapitható 
meg. A külföldről érkező jelentések és 
hirek arról számolnak be, hogy semmi- 
féle háborus veszély, vagy támadási 
szándék nem fenyeget senkit, A jelen 
pillanatban London, Páris és Moszkva 
a leghatározottabb formában szögezték 
le, hogy nem türnek tovább semmiféle 
erőszakos változtatást Európa jelenlegi 
helyzetében. A lap utal arra, hogy vik 
tor Emánuel olasz királynak a kamará 
ban elhangzott trónbeszéde a iasiszta 
kormány legbékésebb szándékait és tö 
rekvéseit tükrözteti vissza. A Semnalul 
hangsulyozza azt is, hogy amennyiben 
a szomszédállamok részéről foganato- 
sitott katonai intézkedéseket megszün- 
tetik, ugy a román kormány is a maga 
részéről nzonnal megszünteti azokat 

a foganatositott ővőintézkedéseket, 

amelyeknek jellege egyébként is csak 
kizárólag védelmi volt, nem pedig tá- 
madó szándéku. 

Hitlert nagy lelkesedéssel fogad- 
ták a Memelben 

(MEMEL.) (Rador.) Csütörtökön dél- 
előtt 10 órakor nyolc német csapattest 
vonult be a városba. A lakosság a leg- 
nagyobb lelkesedéssel készült fel a 
német csapatok fogadálsára, A rendőr- 
osztag és a nemzeti szocialista alaku- 
latok már előre is külön megszervez- 

kedtek a német csapatok bevanulására 
és méltó fogadására. Délelőtt 10 óra- 
kor érkeztek meg a német haditengeré 

szet első hajóegységei a kikötőbe és 

néhány torpedórombolónak és tenger- 
alattjárónak megérkezése után futott 
be a kikötőbe a „Deutschland" csata- 

hajó, amelynek fedélzetén Hitler vezér 

és kancellár érkezett meg Memelbe. A 

kikötőben összegyült nagyszámu közön 
ség meleg ünneplésben részesitette a 

patraszálló vezért és kancellárt. 
HTITLER És MUSSOLINTTANÁCS 
KOZNAK : 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Herald 
megerősiti azt a hirt, hogy Hitler né- 

met vezér és kancellár, v t Mus- 
solin közelebbről találkozni fognak 
Bécsben és nagyfontosságu tárgyaláso- 

kat fognak lefolytatni. 
LONDONBA SZÁLLITJÁK BEL- 

GrUM, svAJc És HOLLANDIA 

(LONDON.) (Rador.) Az angol lapok 

megerősitik azt a hirt, hogy a belga 
kormány repülőgépen küldte át Lon- 

donba a Belga Nemzeti Bank arany- 
készletének jelentős részét. Az angol 
japok jelentése szerint Svájc és Hollan- 

dia hasonlóképpen járnak el, mert 

mindkét államnak az a felfogása, hogy 

a nemzeti bankjaik aranykészlete csak 

Londonban és Newyorkban van teljes 
biztonságban 

MIT TAÁRTALMAZ AZ ANGOL- 
RANCIA MEGÁLLAPODÁS? 

! LONDON) (Rador.) A News Chro- 

Lényeges enyhülés a nemzetközi 
helyzetben 

átllapithatják az egyezmény értelmében
 

förtént szállítások ellenértékét és szá- 

zalékarányát azoknak az anyagoknak 

értékével kaprcsolatosann amelyeket 

magánosok részére szállítottak. Az 

egyezmeny ratifikálása a szerződések 

kicseréléséve! Berlinben a lehető leg- 

rövidebb időn belül megtörténik AZ 

egyezményt azonban már a tegnapi alá 

irásával egyidejüleg gyakorlatilag is 
alkalmazni kezdték. 
Az egyezményt Bucurestiben 1939. 

március 23-iki keltezéssel román és 

német nyelven foglalták iírásba és 

mindkét nyelvü okmányból két-két 

példányt készitettek. Az egyezményt a 

hémet birodalom képviseletében Wil- 

helm Fabritius, Németország meghatal- 

mazott bukaresti minisztere és Hel- 

muth Wokhltat, a Vierjahresplan mi- 

nisztériumának meghatalmazott igaz- 

gatója irták alá. j 

Az egyezményt 1944. március 31-ig 

szóló érvénnyel kötötték meg. Ha vala- 

melyik állam a szerződést egy évvel 

annak lejárta előtt nem bontja fel, ugy 

a szerződés bizonytalan időre meg- 

hosszabbitottnak tekintendő. 

nicle beszámol arról, hogy Bonnet íran 
cia külügyminiszter részletesen ismer- 
tette Daladier miniszterelnökkel azt az 
egyezményt, amelyet Franciaország 

Angliával kötött, Ez az egyezmény Nyu 

gateurópára vonatkozik és gyakorlati 
alkalmazására akkor kerülne sor, ha 
Franciaországot Svájcon, Belgiumon, 
vagy Hollandián keresztül érné táma- 
dás. A francia, angol és az orosz-Szov- 

jetkormány most hasonló rendszerü 
egyezményt készit, amely Keleteurópá- 

ban nyerne szükség esetén gyakorlati 
alkalmazást. Bonnet francia külügy- 

miniszter egyébként irásbeli kötelezett- 

séget vállalt Franciaország közremü- 
ködésére abban az esetben, ha Német- 

ország részéről a világ bármely részé- 
ben történnék uj támadás. 

Bomba robbant Londonban 

(LONDON.) (Rador.) Tegnap ujabb 

bomba robbant az angol fővárosban. 

A hatóságoknak az a feltevése, hogy a 

bombamerényletet ir köztánsasági ér- 

nek eredményéről azonnal tájékoztatni 
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Lebrun folytatta tanácskozásait 
Londonban 

(LONDON) (Rador.) Lebrun Albert 
francia köztársasági elnök tegnap tüze 

tesen megszemlélte a westminsteri szé 
kesegyházat, majd folytatta tanácsko- 
zásait az angol politika; és tárSadalmi 
élet vezetőivel. 

Az uj ífrancia ujoncozási törvény 
(PÁRIS) (Rador.) A francia hivatalos 

lap csütörtök, száma rendelettörvényt 
közöl, amely módositja az 1938. évi már 
cius 31-i francia ujoncozási törvényt. 
A rendelettörvény szabályozza az ujon- 
cozás módszerét és megállapitja, hogy 
az összes 17. életévüket betöltött kül- 
földi állampolgárok . jogosultak arra, 
hogy tagjai lehessenek a francia had- 
seregnek. 

NEM VOLT HATÁRSÉRTÉS 
MAGYARORSZÁG ÉS SZLO- 
VÁKIA KÖZÖTT 

(BUDAPEST.) A pozsonyi kormán? 

külügyminisztere tiltakozó táviratot 
intézett a magyar külügyminisztérium? 
hoz, kifogásolva, hogy a magyar csa- 
patok a Kárpátaljáról szlovák terü- 
letre nyomultak volna be és ott had- 
műveleteket végeznének. Gróf Csáky 
magyar külügyminiszter válaszában 

haladéktalan vizsgálatot igért, amely- 

fogja a szlovák kormányt. Egyben fel- 
hivta a szlovák kormány figyelmét 
arra, hogy Szlovenszkó keleti határa 
soha sem volt megállapitva, s lehetsé- 

ges, hogy ebből a körülményből kelet- 
kezett valamilyen helyi vita a magyaár 

és szlovák katonaság között. Egyes 

külföldi hirügynökségeknek az az álli- 
tása, hogy a magyar csapatok német 

biztatásra, vagy a birodalom csendes 
beleegyezése mellett folytatnának had- 

möveleteket, nem felel meg a tények- 

nek. 
ROMÁN-MAGYAR KERES- 
KEDELMI EGYEZMÉNY 
KÉSZÜL 

(LONDON.) A Times cimü angol lap 
csütörtöki számában azt irja, hogy Po- 
mánia és Magyarország között nagy- 
mértékben enyhült a viszony s lehet- 
séges, hogy a két állam hamarosan ke- 
reskedelmi egyezményt köt egymással. 
A lap szerint a két ország közeledésé- 
nek nemcsak kizárólag gazdasági, ha- 

zelmü elemek követték el. 

(BUDAPEST.) Csáky István gróf 

magyar külügyminiszter csütörtökön 

délután a képviselőház külügyi bizott- 

sága előtt beszámolót adott a magyar 

kormány legutóbbi diplomáciai tevé- 

kenységéről. Beszéde elején közölte, 

hogy az Erdős-Kárpátok visszacsatolá- 

sával körülbelül 11 ezer négyzetméter- 

nyi terület és 552.000 emberrel nőtt a 

magyar állam. A magyar kormányzat- 

nak villámgyors elhatározásra volt 

szüksége, 
adta a rendeletet. 
kormányok a legnagyobb jóakarattal 

fogadták a tervet és Jugoszlávia és 

Románia is aránylag kevés ellenkezést 

tanusitottak. 
többek között a független szlovák álla- 

mot is, hogy a magyar katonai akció 

bizonyos korlátok között fog lefolyni. 

Beszéde további részében Csáky gróf 
Magyarország diplomáciai kapcsolatai- 

ról adott beszámolót. Közölte, hogy a 
nagy német birodalomhoz füzödő vi- 

szony ma szivélyesebb, mint valaha és 

az összes félreértések tisztázódtak. 

A német államfőnek legkomolyabb 
felfogása, hogy csak erős és független 

Magyarország teljesitheti hivatását a 

Duna-medencében. Felsorolta ezek 
után Csáky gróf a többi államokhoz 
füződő magyar kapcsolatokat is. Ezek 

a kapcsolatok a valódi arcukat az Er- 

dős-Kárpátok megszállása előtt mutat- 

ták meg. A baráti hatalmakon kivül 

Jugoszlávia viselkedése a legkorrek- 

febb volt és ugy a magyar kormány, 

mint a magyar közvélemény ezuttal is 

a legteljesebb köszönetét mondja a 
jugoszláv államnakk 

Románia habozott, midőn külképvi- 

seleti szervei utján a kormányzat be- 

jelentette Kárpátalja megszállásának 

Magyarorszás hajandó Romániáva 
fejlleszteni a lóviszonyt 

mielőtt a megszállásra ki- 

A berlini és római 

Meg kellett nyugtatni 

nem bizonyos politikai okai is vannak. 

szándékát. 
- Megnyugtattam a román kor- 

mányt, hogy az nem irányul Romá- 
nia ellen és csapataink még a lát- 
szatát is kerülni fogják minden za- 
varó akciónak. 
- A magyar kormány mindenkér 

hajlandó fejleszteni a Romániávai 
való jóviszonyt, de közvetlen tárgya- 
lások utján rendezné is a Kárpátalja 
máramarosi szakaszára vonatkozó 

román igényeket. 
- Nem adom fel a reménut, hogy 

Romániával ujból felvehetjüg a jó 
viszony kapcsolatait - fejezte be 
nagyfontosságu beszédét a magya" 
külügyminiszter. 

LEBRUN ELNÖK A WINDSORI 

KASTÉLYBAN ! 
(LONDON,) (Rador.) A windsor kas- 

télyban VI. György angol király és fe- 

lesége dezsőnét adtak Lebrun ífranci 
köztársasági elnök és feleségének tiszZ- 
teletére, amelyen résztvettek az angol 
királyi család tagjai, az angol kormály 
Chamberiain miniszterelnökkel és Ha" 
lfax külögyminiszterrel az élén. Csütör 
tökön délután Lebrun köztársasági el 
nök látogatást tett Chamberlain minisz 
terelnöknél, este pedig Halifax külüsy 

miniszter adott vacsorát a köztársaság! 
elnök tiszteletérea külügyminiszbériüm 
palotájának disztermében, amelyen 
tásztvett VI. György angol király é8 
felesége, az angol kormány minden tas 
ja, va.amint mintegy 100 meghivott elő 
l amuég. 

A HORVÁT KERDÉS 
(3"LGRÁD,) (Rador) A szenétus cfü 

ntökön tartott ülésén Szwetkovics 1 

nisztelelnök a horvát kérdésről be"zól 
ve, megállapitotta, hogy a horvát ké 
dés ma egyik legfontosabb belső probi 
lémája Jugoszláviának és föltétien 
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szüksége van minel hamarabbi megegye zésre. „A lehető legrövidebb időn belül 7 mondotta a miniszterelnök - szük ség van a reális egyezmény létrehozá- 

Ennek a megegyezésnek első jele az a széleskörü amnesztia rendelet, mely- nek folyamán 170.000 
megkegyelmezést 

NÉMET-SZLOVAK EGYEZ- MÉNY 
(BERLIN.) (Rador.) A csütörtöki nap 
folyamán Németország és Szlovákia kö 
zött létrejött 25 évi határidővel megkö- 
szág politikai és katonai védnöksége 
alá helyezte. Szlovákia megtartja kül- ügyi képviseleteit, de külpolitikájában mindenkor szemmel kell tartania a né- 
met birodalom érdekeit Németország 
a minél jobban való pártfogás 
katonai bázisokat fog létesiteni 
kiában. 

ANGLIA És A NÉMET 
TERJESZKEDÉS 

(LONDON.) (Rador.) A parlamentben csütörtökön megtartott beszéde során Chamberlain miniszterelnök kijelen- tette, hogy nyilvánvaló lett a német koórmánynak terjeszkedési szándéka Eu rópában, melyben még az eddigieknél is tovább mehet. Az angol kormány kö telességének tartja kijelenteni, hogy 
minden ilyen irányu próbálkozás An- gliának és a többi Szabadságukról le- 
mondani akaró népes győzelmes ellen- 
állását fogja kiprovokáini, 
- Még nem kaptam felhatalma- 
zást arra, hogy nyilatkozzam azok 
ról a megbeszélésekről, amelyek a legutóbb nemzetközi politikaj ese- 
mények következtében a kormány 
és a többi országok képviselői kö- 
zött történtek. Az angol kormány- 
nak ninc. szándékában Európában 
egy hatalmi blokkot létesiteni, 
mert ez nem felelne meg az orszá 
gok belső berendezkedésének. Az, 
ami bennünket érdekel a bekövetke 
ző: Nem fogadhatjuk el azt az el- 
járást, amelynek alapján Euró- 
pai országok olyan fenyegető nyo- 
más alá kerülnek, hogy kénytele- 
nek a nyomás következtében ho- 
mondani függetlenségükről. El va 
gyunk határozva arra, hogy min- 
den rendelkezésünkre álló erővel 
ellent fogunk állani a hasonló 

próbálkozásoknak. 

NAGYMÉRTÉKBEN MEGNYU- 
GODOTT A GAZDASÁGI 
ÉLET 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az ország 
pénzügyi és kereskedelmi életében teg- 
nap lényeges változás állott be. A mult 
napok riadalma és idegessége elmult, 
az üzletek felvették normális jellegü- 
ket és a gazdasági élet nagymértékben 
csendesebb. A tőzsdén jelentős számu 
ügyletet bonyolitottak le. A bankok 
minden fennakadás nélkül folytatják 
tevékenységüket. A Nemzeti Bank köz- 
leménye következtében, amely hangsu- 
lyozta, hogy támogatni fogja a banko- 
at, a betétek teljes visszafizetésének 

munkájában, igen nagymértékben nyug 
tatta meg a közönséget. A gabonapiac 
nyugodtabb volt, igen sok exportüzle- 
tet kötöttek le Olaszország, Németor- 
szág és Belgium részére. A szabad de- 
vizatorgalom észrevehető csökkenést 
mutat. 

A MINISZTERTANACS 
JÓVAÁHAGYÁSA 

(BUCURESTI.) (Rador.) A miniszter- 
tanács tegnap ülést tartott, amely alka- 
lemmal Ármand Calinescu miniszterel- 
nök, Gafencu külügyminiszter és Bu- 
joiu nemzetgazdasági miniszter beszá- 
moltak a Németország és Románia kö- 
zött történt gazdasági tárgyalásokról 
és a kedvező megállapodásról. A mi- 
nisztertanács jóváhagyta eljárásukat. 
Constantinescu pénzügyminiszter az 
ország pénzügyi helyzetéről számolt 
e, majd pedig az általános költségve- 

tési munkálatokról. A minisztertanács 
Jóváhagyta az 1939-1940. évi költség- 
vefési tervezetet és a vasut ujjászerve- 
eéséről szóló törvénytervezetet. 

horvát kapott 

végett 

Szlová 

............. 

tatttgs 

Mindazok, akik aszmában, tüd 

ségek?) Irjon hozzánk egy hét 

I 

meg neki, hogyan kell bánni a fegyver- 

(PARIS.) A Weidmann-per tegnapi 
tárgyalásán folytatódott az izgalmas 
párbaj a st.-cloudi szorny és elsőrendü 
büntársa, Million között. Weidmann 
elmondotta, hogy milyen körülmények 
között ismerkedtek meg Roger Leblond 
ügynökkel. 

A RÉM IDEGROHAMA 
Leblond egy párisi lapban hirdetést 

tett közzé, amelyben tőkéstársat kere- 
sett szinházvásárlás céljából. A hirde-, 
tésre Million válaszolit Pradier név 
alatt és amikor találkoznia kellett a 
vállalkozóval, Colette Tricot társasá- 
gában ment el a találkozóra,. Colette 
Tricot mint Million felesége szerepelt. 
Leblond-t sikerült megszéditeniök az- 
zal az előnyös ajánlattal, amit Million 
tett neki és amikor Million felajánlotta, 
hogy a La Voulzie-villában kössék 
meg a szerződést, a szinházi ügynök 
készséggel egyezett bele az ajánlatba. 
1937. október 16-án a meggyilkolt 
Coufy sofőr autóján vitték a La Voul- 
zie-villába az uj áldozatot. 
Az autót ezuttal Weidmann vezette 

és Million játszotta a gazdag pénzem- 
ber szerepét. Egy órával megérkezésük 
után Leblond holtan feküdt a halál- 
villa szalonjában és még most, az 
esküdtszék előtt sem sikerült kétséget 

Gyégyittatóke a tüdé 

lejes levelezőlapot az Ön 
Puhlmann et Co Berlin 804. Müggelstrassc 

flájult a st-ciondi 
a büntarsával való szembesités során 

őcsucshurutban, idült köhögésben, 

sá 

rém 
- Ezt csak azért 

bosszut álljon rajtam. Tudom, hogy halálosan gyülöl Colette Tricot miatt. Azt hitte, hogy Colette belém szeretett és emiatt elhidegült közöttünk a ba- ráti viszony. Azért akarja most is rám háritani a gyilkosságot, hogy meg- bosszulja magát barátnője elcsábitása miatt. . 
Az elnök ráolvassa Millionra, 

mondja, hogy 

hogy 

at 

betegségek?, 
elnyálkásodásban, ség, spanyol náthában szenvednek és mind máig semmi gyógyulást nem mentesen kapnak tőlünk egy könyvet, amely ezeket a betegségeket képekkel ennek gyógyitását megmagyarázza A könyv cime: „Sind Lungenleiden heilbar" (Gyógyithatók-e a tüdőbeteg pontos cimével és megküldjük 

k 

elttt 

hosszan tartó reked 
találtak, teljesen ingyen és portó- 

illusztrálva teljesen felöleli és 

öÖnnek a könyvet 
25-25-a. 

j során Leblond több ért 
Million ezekkel 

vallomását: 
- Én csak eszköz voltam Weidmann ezében, ha résztvettem volna hatodik gyilkosságában, nem tagadnam ezt. Én 

sajnáltam legjobban ennek a szeren- 
csétlen áldozatnak a halálát. 
Leblond meggyilkolásának Millionon kivül szemtanuja nem volt és igy to- 

vábbra is nyitva marad a kérdés, ki 
gyilkolta meg voltaképpen a st.-cloudi 
rám hatodik áldozatát: Weidmann-e, vagy Million? 
A legközelebbi tárgyaláson a negye- 

dik vádlott Jean Blanc szerepének 

éktárgyát. 
a szavakkal végezte 

Weidmanntól elfogadta az osztozkodás tisztázására kerül a sor. AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A AA A A AA AA AAA AAAAA 
2000 lel havi nyu 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári kéményseprőmekterek, mint ismeretes, 
minden fórumon elvesztették perüket a várossal szemben és igy az a remény- ségük, hogy a felső biróságok szerzett jogaikba visszahelyezik, szertefoszlott. A jogaiktól megfosztott kéményseprő- 
mesterek, akik nem léptek városi szol- 
gálatba, kényszerhelyzetbe kerültek és most tárgyalásokat kezdtek a város ve- 
zetőségével abból a célból, hogy bizto- sitsanak számukra alkalmazást a köz- 

kizáróan tisztázni, hogy a két bandita 
közül melyik gyilkolta meg. Weidmann 
drámai kitöréseit megismételve, tegnap 
is Milliont vádolta ezzel a gyilkosság 
gal: : 
- Million elégedetlen volt azzal a 

zsákmánnyal, amit Mme Keller meg- 
gyilkolása árán szereztünk és azt mon- 
dotta, hogy majd ő megmutatja, hogyan 
kell sok pénzt szerezni. Én mutattam 

rel és hogyan kell jól célozni. Ezért 
gyilkolta meg áldozatát az én módsze- 
remmel: hátulról lőtte le a tarkó felé 
irányitott egyetlen revolverlőövéssel, 
ahogy én végeztem áldozataimmal. 
Csak azt ismételhetem, hogy Million 
gyilkolta meg Leblondt, ez az igazság. 

A KÉT RIVALIS 
Weidmannt annyira megrázta Mil- 

lelő nyugdijat folyósitson számukra. 

a város a joguktél 
kéményseprömestereknek 

ségi kéményseprőüzemnél, vagy merte] 

sdijat ajánlott fel 
megfosztott 

Kezdetben a kéményseprőmesterek 20.000 lejes havi nyugdijat igényeltek a várostól, amit azonban a polgármes- ter tulzottnak talált és a kérést meg tárgyalási alapul sem fogadta el. 
rtesülésünk szerint a város veze- tősége hajlandó foglalkoztatást bizto- sitani a munkára jelentkező kémény- seprőmestereknek. Azoknak pedig, akik nyugdijért folyamodnak, 2000 lej járu- lékot hajlandó fizetni. A kéményseprő- mesterek még nem döntöttek, hogy el- fogadják-e a város ajánlatát, vagy sem. 

Dr. Varca Béla 
fársyalásol ár. Zidre 
rehkel a lelkeszek 
ügyéeben 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Varga Béla unitárius püspök ár. Mikó Lőrinc 
püpsöki titkár társaságában a napok- 
ban Bukarestben járt, ahol a lelkészek, 
valamint az iskolasegélyek ügyében folytatott tárgyalásokat az illetékes mi nisztériumokban 
A püspök elsőnek dr. Zigre Miklós 
kultuszminisztert kereste fel, aki előtt feltárta a lelkészek nehez helyzetét és kérte a minisztert, tegye lehetővé, hogy az állami kölöségvetésbe vegye- 

lionnal folytatott párbaja, hogy teg- 
napi vallomása után görcsös zokogás- 
sal összeesett és elvesztette eszméletét 
is. A tárgyalást fel kellett függeszteni 
és háromnegyed óra hosszat tartott, 
amig a st.-cloudi rémet eszméletre tud- 
ták tériteni. 
Ezután Million részletes kihallgatá- 
sára került a sor. Million élete a 
Leblond-ügyön dől el. Ha az esküdt- 
szék Weidmann vallomásának ad hitelt, 
Milliont is feltétlenül halálra itélik. 
Million igy adta elő ismét a történte- 
ket: 
- Amikor Weidmann hátulról főbe- 

lőtte Leblond ügynököt, én a szomszéd 
szobában tartózkodtam. Tanuja voltam 
a gyilkosságnak és rettenetes idegálla 
potba kerültem. rák hosszat szinte 
bénultan feküdtem a rémülettől... 
- Miért nem értesitette a rendőr- 

séget, vagy miért nem menekült el? - 
kérdezte az elnök. - Azt állitja, hogy 
annyira irtózott a büntől, hogy szinte 
eszméletlen állapotba került, de még 
két napig a villában tartózkodott és 
Weidmannal együtt hagyta el a villát 
Coufy sofőr autóján. A gyilkosságról 
pedig csak két és fél hónap multán 
beszélt, amikor már letartóztatták 
barátját. 
- Rettenetesen féltem Weidmanntól 
- védekezett Million - mert Weid- 
mann állandóan fenyegetett, terrori- 
zált. 
Weidmann felugrott a vádlottak 

nek fel megfelelő segélyösszeget a ljel- 
készek kongruájára Szóvátette ezután a püspök az iskolák államsegélyének ügyét is és kérte, járjon közbe a pénz- üsvminisztériumban a kérdés kedvező 

(DEJ-DÉS) Dr. Joie Gherman, Sza- mostartomány közigazgatási vezérfel- 
ügyelője szemlekörutja során ellenőr- 
zést végzett a dési városházán is, hogy 
megvizsgálja a város mult évi ügyve- zetését és ellenőrizze a jövő évi mun- 
katervet. A vezérfelügyelőt dr. Cornel 
Pop polgármester tájékoztatta a városi 
ügyekről. A látogatás következménye- 
képpen emlékiratot küldtek dr. Tatar 
Coriolan. szamostartományi királyi 
helytartónak, amelyben ismertették a 
város ügyvezetését és a polgármester 
tevékenységét. 

Megállapitotta a vezérintőpektor, hogy 
dr. Cornel Pop polgármester nagy hoz- 
záértéssel és buzgósággal vezeti a vá- 
ro. ügyeit Amikor elfoglalta hivatalát, 
felfrissitette a városháza tisztviselői- 
nek karát, számos fiatal és főiskolát 
végzett tisztviselővel. Azokat a hiva- 
talokat, illetve állásokat, amelyek nem 
birtak különösebb jelentőséggel a köz- 
igazgatás szempontjából a polgármes- 
ter megszüntette. Az elmult rendszer padjáról: 

unitárlus püspök 
és Iskolák 

eeeee 

és ér. Drasomir miniszte- 
államscsélye 

elintézése érdekében. / A kultuszminiszterrel folytatott tár- gyalásai után a püspök dr. Dragomir Silviu kisebbségi minisztert kereste fel, aikvel közel egyórás tanácskozást foly tatott az unitárius egyház időszerü kér- déseiről. Kérte a kongrua, valamint az iskolabegélyek ügyében a miniszter megértő és jóindulatu támogatását. 
Dr. Varga püspök mindkét miniszter től igéretet kapott arra, hogy a lelké- szek, valamint az iskolasegélyek ügyét kedvezően fogják elintézni Igy remény van arra is, hogy a kormány az unitá- riusoknak folyósítandó segély összegét 

emelni fogja. 

dj rendszert és uj szellemet vezetett be dr. Scp «crnel dési nolgármester 
fizettek ki különböző cimeken, amiket az uj polgármester letiltott. Az elmult év folyamán rendkivüli jövedelemből 63.562 lej folyt be a városi kasszába, a vágóhid bevétele 60 százalékkal emel- 
kedett az elmult év óta. Megállapitot- ta a vezérinspektor azt is, hogy az el- mult év munkálatainak során a kö- 
vetkező utvonalakat kövezték ki: Li- 
ceul cel Batrin, Augustin Bunea, Sas- cutului, Piata Carol II., Sincai és Oc- 
tavian Goga uccákat, amely utvonalak a közlekedés szempontjából nagy je- lentőséggel birnak. A vezérfelügyelő megelégedéssel állapitotta meg dr. Pop Cornel polgármester agilis munkássá- gát és a legteljesebb megelégedését fe- jezte ki a tapasztaltak felett. 

- Hetven centiméteres hó Csikme- gyében. Ditróból jelentik: Tegnap óta 
szakadatlanul havazik a dsikmegyel havasokban és az időjárás teljesen té- 

alatt a város nénztárából 700 ona lait] 
sre fordult. A hómagasság elézte a 



A levegőt nyelő emberek.. 
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő 

majdnem minden tizedik embernél egy 
ideges eredetü u. n. (aerophagia) tulsok 
levegöt nyelő embertipus. Ezen kelle- 
metlenség abból áll, hogy a gyomor és 

a bél megtelnek levegővel és borzasztó 
felfuvódást és feszültséget idéz elő a 

gyomor és bélrendszerben, sőt a rekesz- 

izmokat is annyira feltolja, hogy nehéz 

légzés áll elő és a szivre is kellemetlen 

érzést, nyomást gyakorol. A beteg enni 

nem bir és ha eszik, azonnal hányinge- 

re van, szédül, fejnyomást érez, való- 

sággal elkeseriti saját és hozzátartozói 

életét. 
A világhirü amerikai GASTRO-D. 

megszünteti ezeket az ideges és gyo- 

morra visszavezethető zavarokat és igy 

gyogyithatatlannak hitt fenti esetek- 

ben is rendkivüli hatásokat értek el 
vele, Orvosok is ajánlják. 
GASTRO-D. kapható győgyszertá- 

rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 135 lej utánvét mellett 

csASZÁR E. gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124. 

.... 

A kolozsvár! Thalla 
Marosvásárhelgen 

(TG-MURES-MAROSVÁSÁRHELY,) 
A Thalia nagyszerü prózai együttese 

1smét tiszta müvészethez juttatja Ma- 

rosvásárhely közönségét. Sajnos, csak 

ötnapi vendégszereplésre látogat le a 

társulat, amely a komoly szinpadiroda- 

lom legkiválóbb alkotásait mutatja be. 
Csütörtökön este Hunyady Sándornak 

hatalmas sikert aratott vigjátékát, a 

Havasi napsütést mutatta be a kitünő 

együttes. Ma, március 24-én a Francia 

szobalány, március 25-én délután 5 

órakor a Müvészpár, este 9 órakot a 

Válóok amerikai vigjáték megy Már- 

cius 26-án délután 3 órakor a Francia 

szobalány, 6 órakor a Havasi napsütés, 

este 9 órakor pedig Mindig a nők kez- 

dik cimü pazar bohózat kerül bemuta- 
tásra. Záróelőadásként március 27-én a 

Duo cimü izgalmas szinmü kerül mü- 

sorra. Az előadások fényes sikerét a 

kitünő művészegyüttes legjobbjai fog- 

ják biztositani, igy Erényi Böske, Fé- 

nyes Alice, Faludi Mária, Paál Magda, 

Mészáros Béla, Kovács György, Nagy 

István és Tóth Elek fogják tudáskész- 
ségük legjavát nyujtani. 

........ 

Handja is van az északi 
féenunek 

A tudósok megállapították, hogy az 

északi fényt hangjelenségek kisérik. 

Oslo közelében figyelték behatóan a 

tudósok az északi fényt és megállapi- 

tották, hogy az északi fény megjelené- 

sekor mindig sajátságos zörejt halla- 

hak. A zörej felülről jött, először dél- 

nyugat felől, majd a zenitből, végül 

északkeletről. Tiz percig tartott, eleinte 
erősödött, utóbb az északi fénnyel 
együtt eltünt. 
Miután az északi fényt a napból jövő 

elektronsugarak keltik, a levegő 400 
Eilométer vastag rétegben elektron- 

sugarakkal volt tele, igy valószint, 

hogy a zörej elektromos kisülésből 

származik. 

- Hosszu haladék. A newcastleil me- 
gyel biróság megengedte, hogy egy asz 

szony havi egy farthingos részletekben 

fizesse meg 31 fontnyi adósságát, A hi- 
telező ilyen feltételek mellett 2160 év 

mulva kapja meg az utolsó részletet, 
- Vakok bridzspartija a mikrofén 

előtt. Az angol rádió is közvetiti azt a 

bridzöversenyt, melyet négy st. dunsta 
ni háborus vak játszik a nawcastlei vá 

logatott bridzscsapattal, Braille-jelzé- 

sü kártyákat használnak a' mérkőzésen 

A rádió bemondója minden lépést be- 

jelent a mikrofón előtt. A vak hadi- 

rokkantak bridzsklubja körülbelül egy 

évvel ezelőtt alakult meg. Kitünően 

versitatea 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Universita- 

tea sportegyesület most tartotta az egye- 
temi kollégiéum disztermében évi közgyülé 
sét, amelyen uj tisztikart választottak. 
Elnökke egyhangu lelkesedéssel ujra 
dr. Tatarua Coriolan egyetemi tanár, 
királyi helytartót választották meg, 
akinek nagy érdemeil vannak az egye 

temi klub szép fejlődése körül. 
A tisztikar többi tagjai a következők 

lettek: alelnökök: Jonascu, Benetato 

Elmarad a nemzeti hajnokság vasárnapi 

sárnapra kitüzött nemzeti bajnoki mér- 
zéseket Bizonytalan időre elhalasztot- 

Blean - "tomániában! bárisból jelentik: 
A „LAuto" ciímü lap értesülése szerint 
egész sereg neves játékos készül elhagyni 
a cseh fővárost. Igy rövidesen elhagyja 
Eránát Blcan, a világhírű csatár is, aki 
egyikk bukaresti egyesülethez szegődik. 
Futballpálya - 200,.000 nézőre. London- 

ből jelentik. A Wolherhampton Wande- 
rers elhatározta, heg pályáját 200.000 né 
ző befogadására kibőviti. A pálya átépiíté 
sének munkálatait még a tavasz feolya- 
mán megkezdik. 

Haiinsan Urusot 
„Szivtröszt" a megitjitott magyar válo- 

gatott. stről jelentik: Áz európai ; 
sportsajtóban élénk visszhangot keltett ai 

ócsapat párisi ! magyar válogatott labdarugó 
és corki szereplése. A lapok megállapitják, 
hogy a megitfjtott csapat valóságos „sziv- 
tröszt", amely játékban, lelkesedésben a 
legjobbat nyujtötta. A „Neues Züricher 
Zeltung" igy ir: „A magyaárok most sokkal 
jobb formában vannak, mint a futballvi- 
jágbajnokság döntőjében voltak Corkban 
is és Párisban is gólokkal kellett volna 
győzniök." „La Gazzetta delo Sport" eze- 
ket irja: „A magyar csapat két eredménye 
azt mutatja, hogy nagyon fel kell készül-; 

világbajnoki döntőn A „LAutó" meg- 
jegyzései: „A magyar válogatott ma na- 
gyon jó, méltók a világbainokság második 
helyéhez." A zürichi „Sport": „A magya- 
rok fiatalitottak. Ez az ujitás az egész vo 

„Ritkán láttunis futballistákat, akik nem 
is sablonszerű, hanem egyéni elgondolá- 

Dr. Tátaru Coriolan királyi hely. 
tartót ulra megválasztották az ni- 

elnökévé 
Chettlanu O, főpénztáros: Sácuiu N., szak- 

osztályi elnökök: futball: Chetianu, kor- 

csolya: Lánu, atlétika: Drimus, si: Faur, 
fenisz. Metlanu ezredes, turisztika: Pus- 
cariu professzor, uszás: Cernáuteanu, oiná 

Serb, céllövés: Boaru V., játékok: Cmeciu. 
Az közgyülés megválasztotta az egyesü- 

let tiszteletbeli tagjaivá Cristea Vasiílescu 

tábornokot, hadtestparancsnokot, dr. Sil- 
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sulyosan eltéltésgt 
a „brilllansos" áal-igazda- 

tót és büntársait 
(BUDAPEST.) Gyors egymásutánban 

tiz vakmerő szálhámosságról rántotta 
le a leplet a főkapitányság bünügyi 
osztályának detektivkara. 
Megjelent a főkapitányságon két 
ismert fővárosi kereskedő és előadták, 
hogy brilliánsvásárlás ürügye alatt fel 
csalták őket a Schenker szállitmányo- 
zási részvénytársaság Nádor-ucca, iro- 
dájába, ahol mint igazgató mutatkozott 
be nekik egy ismeretlen férfi, akinek 
állitólag többkarátos brilliánsa volt 
eladó. A kereskedők léprementek, 

az egyik 11.000 pengőt, a másik 

viu Dragonur kisebbségi minisztert és 

és Pop Alexanuru dr. egyetemi tanárt. 

Russu L. egyetemi tanárok, svortigazgató: 1 

nünk a mágyar-olasa mérkőzésre fobb vvaosetonsaatanavova ellenfelet fogunk kepni, mint Párisban, a! 

nalon bevált." A londoni „Evening Star": to 

közel 8000 pengőt adott át az álli- 
4 tólagos igazgatónak, 
de az „Igazgató" a brilliánssal együtt 

. eltün t. 

Oslóban rendezték meg az észak! álla- A rendőrség széleskörüű nyomozás 

orlmerad a nomzlaokel omeda mók virovatstnyét Az msőséget a dánok alapján elfogta a telteseket: Diamáni 
labuartizószövetség rendelkezésére a va- vérekedték ki 7 pomttal, 7 Syédo:zág, Oszkár ügynököt és Biermann Pál 

szövősegédet, Grünberger Ede és Glück 

s. Moritzban rendezü meg a téli olim- Ödön kereskedőket, akik megjátszották 

plai játékokat a jövő év február első napl a vakmerő szélhámosságot. Az egész 

jain, lü kitervezője Eletmánni yelt taglatt 
...... .áu zervezett bünszövetkezet tagjai 

prközepe ertdmény ex Oxford t, ázati ma fogházőrök vezettek fel Fenesi tör 
Londonból jelentik: A hagyományos egye vényszéki egyesbiró elé. A vádirat 

temközi atlétikai versenyt Oxford atlétái mindannyiukat 
nyerték 76 ponttal, 2. Cambridge 41 pont- csalás büntettével vádolta. 

tál. Az eredmények közepesek: 100 yard: Spielmann beismerő, Diamant Öszkár 
szintén beisrnerő vallomást tett. Grün- 1 Wels 10.1 mp, 4á40 yard: 1 Pennington 

49.2 mp, 880 varat 1 Moreton 1 p 58.7 mp, berger sem tagadta bünösségét, csupán 

Glück védekezett azzal, hogy nem tu- 1mérféld lBrearley 4 E 24.8 mp, 3 mér- 

föld: 1 Hawkey 15 5 09.3 mp, 120 yardos dott semmit a büncselekményről, beis- 

merte azonban, hogy 1600 pengőt ka- gát: 1 Luckton 14.9 mp, 220 yardos gát: 
i hwin, ekolukrás: Renman 176 cm, tá 

pott a kicsalt pénzből. volugrás: 1 Loekwood 681 em, rudugrás: / 

1 Broolke 336 em, sulydobás; i Sivertsen A vádlottak védekezése után kihall- 
14.06 m, diszkos: 1 Bennett 41.95 m, ge- gatták Preisz Izidor volt szönyegkeres- 
rely: 1 Klein 56.21 m. kedőt, aki már a vádlottak letartózta- 

Csehország továbbra is megmarad a tásakor visszavonta feljelentését, mert 
K-ban. Budapestről jelentik: A passaui - mint mondotta - sulyosan szivbajos 

netr rnagyai tormászyiadal alkalmával és nem akarta magát kitenni a tárgya- 
gyalt a ránd dr, az OTT alelnöke tár- jás izgalmainak. Hasonlóan visszavonta 

mer und Östen birodalmi sportvezér he- tellelen a másik sertett ls, 
lyettesével. Tárgyalásai során megbeszélte Dr. Markovics kir. ügyész csalás 
a Középeurópai Kupa ügyét is és ezzel büntettében kérte bünösnek kimondani 

kapcsolatban igy nyilatkozott: „Scholen- a vádlottakat. A törvényszék bünösnek 
burg gróf kijelentette, hogy hivatalos állás mondotta ki a vádlottakat a vád sze- 

aznnoanaanoao rinti cselekményekben és ezért 
Diamant Oszkárt kétévi, Spiel- 
mannt két és félévi fegyházra, énekes-táncos mese- 
Grünberaert egyévi és háromhó- 

operott 1i0 képben mapi, Glück Ödönt pedig félévi 
börtönre itélte. 

] A törvényszék elutasitotta a vádlottak 
szabadlábrahelyezési kérelmét. Az ité- 
let nem jogerős. 

nlhtáanaanhévamátla 

8 Norvégia. 

foglalás még nem történt, Véleménye sze- 
rint azonban ezidőszerint az a helyzet, 
hogy Csehország kulturális függetlenséget 
kap, ebbe beletartozik majd a sport is. 
Mátarthatja sportszervezeteit, a cseh spor 
lők esetleg az olimpián is saját nemzeti 

szinük és zászlójuk alatt versenyezhetnek. 
Ilyenformán tehát a Középeurópai Ku- 
páért is játszhatnak. 

Szombaton, 25-én délután 4 órakor és 
vasárnap, 26-án délelőtt 11 órakor. 

saikat ilyen orsosággal valósítsák meg." 
Y a a 

(LONDON.) Mióta az Angol biroda- 
lom fennáll, most történik meg először, 
hogy a birodalmi korona elhagyja An- 
glia területét. Az angol király és király 
né magával viszi Kanadába májusban. 
Ezt a koronát szokta viseln! a király 
a pariament megnyitábán, 1931-ig tör- 
vény tiltotta, hogy a birodalmi korona 
az angol partokat elhagyja; 1931-ben 
az ugynevezett westminsteri statutum 
megváltoztatta ezt a jogszabályt és 
azóta elvben lehetséges a koronának 
Angllából való elvitele. 
A birodalmi koronával a fején 
fog az angol király a kanadai 

arlamentben megjelenni. 
A birodalmi koronát a világ leghire- 

sebb, jegszebb és legértékesebb éksze- 
rének tartják. Értékét 500 000 fontra 

becsülik, de történelmi értéke tulajdon 
képpen felbedsülhetetlen. 
A sulya körülbelül 40 uncia, 2783 da 

rab gyémánttal, 277 igazgyönggyel, 18 

zafirral, 11 smaragddal és 5 rubinttal 
van kirakva. 

játszanak, a vakokra általában jellem- 
. 

ző erős figyelemkoncentráció a bridzs- 
A rubintok között a van a hires drá 

játékban is előnyösen érvényesül 
gakó, ameyet . ; 
a Kegyetlen Pedro király ajándé- 

kozott a Fekete Hercegnek, 

Az angol király magával viszizsshz 
a koronát Kanadába 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA agatéa tégét éodlétágtéétél 

(New-Jersey állam) börtönből, ahol 
büntetését töltötte. Egy hét mulva bün- 

bánóan jelentkezett a börtönirodában 
és kérte, hogy csukják ujból régi zár- 
kájába, amelyet már annyira megszo 

kott, hogy a rövid „szabadság" alatt 

majd megszakadt a szive honvágytól. 

- A tolvajlás világrekordja - temp- 

lomi orgonát loptak. A merész tolvaj- 

lás legujabb világrekordját a délafri- 

kal Durbanben állították fel ismeretlen 

tettelsek, akik a metodista templom of 

gonáját lopták el. C. E. Wilkintson 

fiszteletes, a templom lelkésze, kijelen- 

tette, hogy szemtanuk előadása szerint 

egy este egy szekér állott meg a temp 

lom előtt és két ismeretlen egyén lesze 

relte és szekérre rakta az orgonát, ame 

iyet azzal a kijelentéssel szállitottak el 

és amelyet VI Henrich az agincourti, 
nichard a bosworthi csatában hor- 
ott. 
A birodalmi koronán van Afrika Má 

sodik Csillaga, a Cullíman-gyémánt 
egyik darabja és négy óriási tojásala- 
kü igazgyöngy, melyeket Erzsébet ki- 
rályné fülbevalóként hordott. 
A bedslések szerint körülbelül száz- 

ezer angol kiséri el az angol királyi 
párt amerikai utjára. A ha) vállalatok 
més soha nem káptak ennyi helyrende 
s 

Kisküküllő vármegye uj közigaz- 
gatási beosztása. A belügyminiszté- 
rtum 2g06, szám alatti lendeletével - hogy javitani viszik, 

váhagyta Kisküküllő vármegye uj köz ... 1- 

azt bensztétsát, A megye i0 ko ez svk 
s állani, egy várm ék- / . 

hellyel, két nem vármegyel székhelyű kézdeztk me ogymi A kedvee, lea 
árosból, továbba 183 faluból. easa á jesszlve . 
vároáluikor a vendégek életkora 311 pad idejét, A billiárd, a mozt és a de- 

ezer esztendő. 2 ndoehól jelentik: Do- tektivregény kapta a 
legtöbb szavar 

ee tanácsa diszlakomát rendezett a va t0t Kiderült a válaszokból hogy a á, 
ros kétszáz legidősebb polgára számá- 

kok tulnyomó része hetenként lega ébb 

ra. A vendégek életkora összesen har- * igen felentékeny része k 

mincegyezeregyszázhatvan esztendőZer jár moziba. 
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Félszáz év mégis csak nagy idő. Mondhatni egy emberöltő. De különö- 
sen nagy időnek számit ötven év egy kulturegyesület életében, főleg pedig 
ma. Ezek a fegyvercsörgéses idők a 
régi latin közmondás (Inter arma silent 
Musae - fegyverzajban hallzatnak a Muzsák) igazságára utalva mindennek 
kedveznek, csak a szellemi virágzás- 
nak nem. 
Dolgozni azonban mégis csak kell. 
A félszázados jubileumát ülő Erdélyi 
Magyar Irodalmi Társaság ezért jól tet 
te, hogy nagy ünnepségek helyett egy 
emléktüzetet adott ki dr. Gyalul Far- 
kasnak, a kitünő tudósnak és irónak, 
az EMIT tb. elnökének hanyagszorgal- 
mu összeállitásában. Ez az emlékfüzet 
ugyan nem pótol mindent s főöleg nem 
mentesiti a Társaság vezetőségét a ki- 
sebb jubileumi ünnepség megrendezé- 
sének kötelezettsége alól, de előljáró 
beszédnek, az áhitatos ünnepi alkalom- 
ra berendezkedő léleknek elgerieszté 
sére kiválóan alkalmas. 
Dr Gyalui Farkas tudóshoz illően 

mintaszerű és emelkedett szellemü 
munkája előbb pontos és értékelő ösz- 
szeloglalást adaz EMIT félszázados éle 
téről, kulturális munkájáról és önzet- 
len tevékenységéről. Majd összefoglal- 
ja a Társaság felolvasásainak, ünnep- 
ségeinek, disz- és emléküléseinek, ki- 
adványainak sorozatait, pályadijait, tag 
névsorát, egyben pedig időrendi sor- 
rendben egybeállitja az összes felolva 
sőüléseket, amelyek kimutatása szerint 
50 év alatt 332-öt tettek ki. Ebből ar 
első időkben minden évre átlag 8, ké- 
sőbb az impérium-változás után 6, - 
mig a legutolsó két évben csak 1-1 
felolvasóülés esik, 

Az a mintaszerü pontosság és alapos 
ság, amellyel dr. Gyalui Farkas nagy- 
jelentősé, és a Minerva rt. gondos 
kiállitásában megjelent munkáját össze 
állitotta, az adatok és tények meggyő- 
ző erejével világitja meg az EMIT fél- 
századon át végzett rendkivüli értékü 
tevékenységét. Az alapitó Petelei Ist- 
ván által elvetett mag, amelynek gon- 
dozását gróf Kuun Géza, Szász Gerő, 
Csernáton, Gyula, Ferenczi Zoltán, 
Gyalui Farkas, Csengeri János, Kovács 
Dezső. Dózsa Endre, Boross György. 
Szamosi János, Borbély István, Márki 
Sándor és sokan mások annyi szeretet- 
tel, odaadással és lelkesedéssel vállal- 
ták, illetve végezték - kikelt és ötven 
éven át gazdag terméseket hozott. A 
lélekszépségek pompás termését. An- 
nak, aki Erdély utolsó századának mü 
velődéstörténetét megirja, müvében az 
EMIT munkájának szépésértékes feje- 
zetet is kell juttatnia. 

A változott viszonyok és életlehető- 
ségek megsebezhették ugyan kissé az 
EMIT tevékenységét, de a hivatott ve- 
zetőségnek kötelessége gondoskodni ar 
ról, hogy az 1888 óta folyó kulturális 
munka üteme semmiképpen se álljon 
meg, hanem eleven, lüktető, teremtő 
erővel hasson tovább Mert ahhoz két- 
ség nem fér,hogy az EMIT tevékeny- 
Ségére szüksége van az erdélyi magyar 
ságnak, talán most még jobban, mint 
valaha. Dr. Gyalui Farka, kitünő köny 
ve összes adataival nagyszerü bizony- 
sággal is szolgál ehhez a megállapitás- 
hoz - s művének sok más nagy érde- 
me mellett egyik főérdeme, hogy nyo- 
matékkal figyelmeztet a mult tanulsá- 
galra és a jövő feladataira Emléktü- 
zetét tehát szivvel-lélekkel kell elolvas 
nia és igazsága előtt meghajolva, ut- 
mutatóként megszivlelnie mindazok- 
nak, akik az erdélyi magyar szellemi- 
Ség jövendő sorsa érdekel és foglalkoz- 
tat, elsősorban is a közvetlenül érdekel 
teket Az EMIT tevékenységét sok min- 
dennal menthető fogyatékosságai elle- 
nére is komoly, szép, példaadó teljesit- 
mény volt a multban és annak kell len 
nie, ha lehet, még fokozottabban, a 

vőben is. Erre tanit ez a tartalmas fü- 
zet, amelyért a szerző minden elisme- 
rést megérdemel é. ezt a tanitási meg 

kell hallgatn, - főleg pedig követni 
kell. Követni és ujra csak követni. 

(w. gy) 

oa 

Sikkasztás miatt fetartóz- 
tatiálk a temcsvári trála- 

gyár könüvelőjeéi 

(TIMISOARA-TEMESVÁR,) Nagy 
feltünést keltett Huszt Hugó, a városi 
téglagyár könyvelőjének letartóztatá- 
sa A könyvelőt a mult évben rendel- 
kezési állományba helyezték, ennek el 
lenére fizetés nélkül továbbra is szol- 
gálatot teljesitett Különböző szabály- 
talanságok elkövetésével 410.000 lejt 
sikasztott, amelynek felfedezése után 
a polgármesteri hivatal bünvádi felje- 
lentést tett Huszt ellen, az ügyészség 
pedig elrendelte letartóztatását, Egy- 
idejüleg megindult az eljárás Buna és 
Raica, a téglagyár igazgatói ellen is, 
akik elnézték, hogy a felfügzesztett 
könyvelő továbbra tevékenykedjék a 
városi téglagyárban, Kihallgatása so- 
rán Huszt azt vallotta, hogy az elsik- 
kasztott pénz egyrészt Buna igazsató. 
nak adta és azt ő költötte el. A vizs- 
gálat széles körben folyik és uj Szen- 
zációs fejleményeket igér. 

sért bünvádi 
beszünteteti pos 

(BUCURESTI.) A Tempo jelentése 
szerint az ilfovi törvényszeknél bün- 
vádi feljelentést tettek a buhusi posztó 
gyár ellen csalás as hamisitás miatt. A 
posztógyár - mint megirtuk - né- 
hány nappal ezelőtt arra való hivatko- 
zással,hogynem tud nyersanyagot kap 
ni, leállitotta üzemét és kényszersza- 
badságra küldte többszáz munkását A 
hamisitáls és csalás vádját Petre Live- 
zeanu fővárosi ügyvéd emelte a Buhusi 
posztógyár ellen azon a cimen, hogy a 

Hamistta 

gyár az elmult év november havában 
- állitólag - 210.000 lej ügyvédi tisz- 

tiszteletdij után nem fizette ki az állam 
kincstárt megillető adóösszeget, illetve 
a posztógyár üzleti könyveit, ezzel a 
kifízetési összeggel meghamisitották. 
Liviízeanu ügyvéd bünvádi feljelentá- 
sében hangsulyozza, hogy neki soha 
semmiféle ürleti vagy más természetü 
üzleti összeköttetése nem volt és je- 
lenleg sincsen és a hamisitást - álli- 
tólag - a Buhusi gyár könyvelője kö- 
vette volna el 

az árdrágitó kerc 

teletdijat fizetett ki neki és ez után a M 

rgulies Lazar, 
atója 11 miiliéért 
ment külföldre? 

teljelentést tettek az üzemét 
zloguáros ellen 
A hamisitás előzményei még abba az 

időbe nyulnak vissza, mielőtt Lazar 
Margulies, a Buhusi posztógyár tulaj- 
donosa visszavonult volna a vállalat 
vezetésétől, mielőtt Stern Frigyes nevü 
magántitkárát képviseletével bizta vol- 
na meg Buhusi igazgatóságában és mi- 
előtt Margulies elnökvezérigazgató 
eladta volna 11 millió lejért a Stirbey 
Voda uccában levő palotáját és mielőtt 
Romániából véglegesen külföldre tá- 
vozott volna. 
A bünvádi feljelentés alapján az ilto- 

vi törvényszék megidézi és ihallgatja 
argulies Lazart, a Buhusi volt el- 

nök-vezérigazgatóját iss aki azonban 
- a Tempo jelentése szerint - jelen- 
leg Palesztinában tartózkodik és most 
azt a nagyszabásu parcellázást bonyo- 
litja le, amelynek Során a Palesztiná- 
ban vásárolt hatalmas ingatlanait bo- 
csátja áruba. A bünvádi feljelentés Bu- 
karest társadalmi, valamint közgazda- 
sági köreiben, ahol Margulies személye 
közismert volt, érthetően nagy feltü- 
nést keltet:t 

fogház, pénzbirsás, üzlcibezárás 
skedők büníctésc! 

Szigoru Intézkedésekkel fékezik meg Bucurcsüben 
az árüzérkedésti 

(BUCURESTI.) Rador. A legutóbb 
bekövetkezett váratlan események a 
fővárosban nagyarányu drágaságot idéz 
tek elő. Különösen az élelmiszerek ára 
emelkedett, teljesenm indokolatlanul. 
Dobrowski tábornok, Bukarest főpol- 
gármestere rendkivül erélyes rendsza- 
bályokat foganatositott az áruüzérke- 
dés megfékezésére Közhirré tette, hogy 
az árdrágitókkal szemben a törvény 
legszigorubb rendelkezéseit fogja al- 
kalmazni. 
A törvény értelmében három hónap 

Htélet a nemzetéyalázással vádolt 
szenlászlól lakósok üsyében 

Déenzbirságsal sujtották 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A katonai tör 

vényszék tegnap délelőtt foglalkozott 
László András, Gebefügi János, Mátyás 
János a Péteré, Német Márton, Gebe 
Biró János, Boldizsár Zeik János az 
Istváné, Boldizsár Zeik János a Már- 
toné, Gyurka István, Laczi János, Gebe 
Gazda Ferenc, Kőmüves Mihály, Ta- 
má, Kis János, Gebefügi István, Gebe- 
fügi András, Burgya István és Mátyás 
Petri János szentlászlói lakosok ügyé- 

tól kilenc hónapiz terjedő elzárással, 30 
ezer lejig terjedő pénzbirsággal, sőt az 
üzlethelyiség bezárásával büntetendők 
azok a kereskedők, akik föleg a köz- 
szükségleti cikkek árát indokolatlanul 
felemelik és ezzel előidézői lesznek az 
általános drágaságnak 
A fővárosi hatóságok egyébként Aaz 

üzérkedés gyökeres letörése és meg- 
szüntetése érdekében maximális ára- 
kat állapitottak meg a husra, a hus- 
nemüekre és az összes fontosabb köz- 
sSzükségleti cikkekre, 

a legelőper vádlottjalt 
vel, akiket nemzetgyalázással és láza- 
dással vádoltak. Áz 1937. évi május 
20-án Kind! Károly mérnök és 
Kovács kataszteri felügyelő kiszállot- 
tak Szentlászlóra, hogy a legelőt átad- 
ják Velisoara községnek. 
Mintegy 150 szentlászlói lakos össze- 

verődött a falu határában és meg akar- 
ta gátolni a legelő átadását De negy- 

AAAAAAAAAAKAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AKAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mlért adta el Ma 
a Buhusi vezérigazs 

alotáját és miért 

[lótak szóbelileg inzultáltak és állitólag 
nemzetsértő kifejezéseket feleltek. Bol 
dizsár Zeik János az Istváné és Boldi- 
zsár Zeik János a Mártoné megtámad- 
ták Mocan Teodor velisoarai gazdál- 
kodót, akit sulyosan megvertek A 
csendőrség előállitotta a megvádolt gaz 
dálkodókat a katonai törvényszék elé. 
A régen huzódó ügyben a katonai tör- 
vényszék tegnap hozott itéletet. Mocan 
Teodor és Ilea Vasile vád részéről ki- 
hallgatott tanuk Kindl mérnök és Ko- 
vács felügyelő a védelem tanuinak ki- 
hallgatásá, valamint Ilariu Popescu 
védőügyvéd beszéde után a katonai tör 
vényszék a két Boldizsárt és László 
Endrét két-kétezer lej, mig a több; vád 
lottakat fejenként ezer-ezer lej pénz- 
birságra itélte. 
WvvvvvvvvvvvV? 

Felmentették a dézoló 
depkocsivezetől 

(CLUJ-KOLOZSVAR) Adler Aurel. 
Mesteacan községi lakos még 1938-ban, 
amikor Nagyváradon teljesitett katonai 
szolgálatot és amikor Banescu ezredes 
gépkocsiját vezette, elütötte özvegy 
Papp Jándsné nagyváradi asszonyi 
aki sulyos sérüléseket szenvedett. 
A gázoló katona soffőr első segélyben 

részesítette az öregasszonyt és gépko- 
dsiján azonnal beszállitotta a nagyvá- 
radi megyei kórházba. A megindított 
eljárás során került Adler a kolozsvári 
katona törvényszék elé, ahol sulyos 
testisértéssel vádolták. Özvegy Papp 
Jánosné tanuvallomása alapján - aki 
időközben kibékült a vádlottal - Ad- 
lert a katonai törvényszék felmentette. 

Szigornan büntetik 
ü közilsziasági rendelet 

meászegőlti 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város köz- 
tisztasági szabályrendelete előírja 
hogy minden háztulajdonos köteles a 
telke előtti gyalogjárót naponként a 
kora reggeli órákban letakaritani. Mint 
hogy ennek a rendelkezésnek az utóbbi 
időben sokan nem tettek eleget, a vá- 
ros vezetősége a napokban rendkivül 
szigoru felhivást adott ki, amelyben a 
köztisztasági szabályrendelet előirásai- 
ra hivatkozva, felhivja a háztulajdo- 
nosokat, hogy telkük előtti gyalogjárót 
rendesen takaritsák, 

A város vezetősége szigoru megtorló 
rendelkezéseket helyez kilátásba azok- 
kal szemben, akik a rendelkezésnek 
nem tesznek eleget. A rendelet betartá 
sát a rendőrség közegei, valamint a 
város köztisztasági ügyosztályának ve- 
zetői ellenőrzik. A kihágásokról jegy- 
zőkönyvet vesznek fel és a járásbiróság 
hoz teszik át, amely a fennálló rendel- 
kezések értelmében szigoru birságokat 
róhat ki a vétkesekre. 

ven Velisoara község, gazda js kint 
volt a helyszinen, akiket a szentlász- 

áz. 
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APROHIKDETES! ARAINK: Szavan- 

ként ! lej. vastagabb betükkel 2 és 3 lej. 
Jeligés és címnelküli nirdetesek kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott ie- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetese mellett 
veszünk tel. Hivatalos ora reggel 8-tól es- 

te -ig. 

VILLANYONDOLÁLÁS HULLÁMO- 
sSAN, minden kellemetlen érzéstől mente- 
sitve 8 hónapi garancia mellett már 150 
lejtől. Nizza, C. Reg. Ferdinand 30. Hölgy 
fodrászat. (3927) 

ADÁS-VÉEL 

JOKARBAN levő gyermekkocsi olcsón 
eladó Str. Coriolan Brádiecanu 5. (3851) 

KERTES villában parkettes szoba, kony 
ha, elő- és fürdőszoba május 1-ére kiadó. 
Str. Bádescu 9. (2746) 

MODERN mély gyermekkocsi olcsón el- 
adó. Szalontayné, Str. Brátianu 6. (3908) 

EGY telek eladó Str. Petru Pan, Szamos 
falvi vámnál. Posta Józsel. (3902) 

EGY sport gyermekkocsi eladó. Str. Cris 
tea 6. (3903) 

EGY jókarban levő keményfa háló sür- 
gősen eladó. Több apróságok. Str. Cicio 

Pop 134. (3906) 

FEHÉR modern mély gyermekkocsi el- 
adó. Str. Cáp. Ignati 13. (3937) 

ELADÓ olcsón nagy férfiszabó varrógép 
Klein Lázár. P. Abator 3. (8919) 
KÉZISZEKERET, négykereküt, kicsit 
megvételre keresünk. Str. Memorandului 
6. Telefon: 10-222 (3920) 
FESTMÉNYEK, goblenek, eamasztok, 1 

(3923) 

MODERN uj tele dióháló legkényesebb 

igényeknek megfelelő olcsón eladó. Str. 
Preotul Opris 9. Dermatán innen. (3925) 

sSÜRGÖSEN eladó a Donat ut végén 3 
holdas szántóföld 50 ezer. Str. Regalá vé- 
gén, gyümölcsöskert 1000 C1 m 85.000. Gri 
gorescu negyedben Fántánelei piac mellett 

épitésre alkalmas villatelek 600 Cm 150 

ezerért, Márzescu negyedben 1 szoba, 

konyhás téglaház, gyümölcsös kerttel 1200 

El m 160 ezer. A. Muresan negyedben egy- 

szerübb téglaház 2 szoba, konyha mellék- 

helyiségek, kert 600 C1 m 260 ezer, mely- 

ből 130 ezer bankadósság. Házak 50.000- 

5 millióig, birtokok, épitkezésre alkalmas 

helyek. Bármilyen kivánságot teljesitünk. 

Biroul Increderea, P. Unirii 18. Telefon: 

2332. (3926) 

KOMBINAÁLT uj konyhaszekrény, jó- 

karban lévő sodronyos gyermekágy és 1 

fehér konyhakredenc minden elfogadható 

árban sürgősen eladó. Str. Reg. Maria 24. 
(2930) 

JOFORGALMU trafik központban el- 

költözés miatt átvehető. Cim a kiadóban. 
(3932) 

NAGYON szép mahagoni ebédlő sürgő- 

sen eladó. Lloyd comisio, P. Unirii 9. 
(3928) 

HASZNAÁLT rádiók, ruhák, ékszerek, 
órák, fényképezőgépek, hangszerek stb. 

olcsón eladók részletfizetésre. Comision, 

Str. Matei. (3137) 

ALLÁST RERES 

IPARI vállalat vezetője, 31 éves össze- 

köttetésekkel levelező, gépiró nyelvtudással 

jó üzleti és szervező erő, fix, vagy juta- 

lékos alapon vezető állást keres. Ajánla- 

tokat „Onálló" jeligére kiadóba. (3929) 

ALLAST KAPHAT 

BORBELYSEGÉDET, jó munkást kise- 

gitőnek keresek. Str. Memorandului 25. 
(3938) 

RÖVIDÁRU szakmában ügyes kiszolgá- 

lónőt keresek. Blatt, Cal. Regele Ferdi- 

nand 13. (3905) 

BEJAÁRONOT azonnalra fölvesz Sole, 

str. N. lorga 2. (3907) 

KIZAÁROLAG jómunkás cukrászsegédet 

keresek. Nicolae Tarba. Sibiu, Zidul nou 

No, 11. (V3931) 

KIFUTŐFIUT, aki füszerüzletben jár- 
tas azonnal felvesz Str. Ratiu 1. füszerüz- 

let. (3933) 

cUKRAsSZzsSEGÉD azonnali belépésre 
felvétetik. P. Stefan cel Mare 2. (3915) 

KIFUTOFIUT jó házból 13-14 évest fel 
veszünk. Str. Memorandului 6. I. em. 

(3921) 

MEGBIZHATÓ családból kifutófiut fel 
veszek. Angyal drogéria, Leitersdorfer. C. 
Reg. Ferdinand 18. Telefon 1186. (3944) 

JÓESIEII 

zett rövid turnéjáról és vasárnap is- 
mét megkezdi előadásait. Tudvalevőleg 
a társulat vidéki utja miatt félbe kel- 
lett szakitani az évad legnagyobbsike- 

A Bubus előadásaival folytatja 
kolozsvári szezonját a Thalia 

operett-együttese 
A Thalia operett együttese hazaérke ru zenés vigjátékának, a Bubusnak elő 

adásait. Vasárnap és hétfőn este a Bu 
bus kerül szinre, a premier diadalmas 
szereposztásában. 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 
Huszonöt diák álloótt a napokban meg- 
tartott énekkari hangversenyen a kö- 
zönség elé, hogy tanuságot tegyen a szó 
legigazabb értelmében vett tiszta ének 
müvészet diadala felől Az a mindent 
elsodró müvészet, amit a katolikus gim 
názium és tanitóképző énekkara mu- 
tatott be az intézet tornatermében meg 
tartott hangversenyen - legalább is 
Marosvásárhelyen - uj korszak kapu 
nyitását jelenti. Voltak Marosvásárhe- 
lyen nagyképességü dirigensek, akik 
a magyar dal nemes kultuszában pél- 
daadóan előljártak és ernyedetlen mun 
kabirásukkal s a jó ügy iránti lelkese- 
déssel - igen sokszor - országos szin 
vonalat értek el, de amit Nagy István 
zenetanár, ez a nagyszerü alkotóké- 
pességgel rendelkező müvészember pro 
dukált a vásárhelyi diákkántussal, az 
uj, ragyogó korszaknak a kezdetét ve- 
titi elénk. 
Amikor a brassói ünnepségek rend- 

jén a vásárhelyi gimnázium és tanitó- 
képző dalkara veretlenül első helyre 
került, annak idején a magyar dal te- 
rületein - azt lehet mondani, az isme 
retlenség ködéből került az élre a diák 
kántus. Bartók-Kodály dalok bámula 
tos interpretálása biztositották a ha- 

Hataimas sikere volt a vásár- 
helyi diákkántus hang- 
versenyének 

Nagu István énektlanár clmondja, hogy készüllek a 
vásárhelui diakolt a hangversenüre 

A diáklélek és értelem, a maga patyo- 
lattiszta szempontjaival talán egyedül 
mutat fogékonyságot az igazi népi dal 
kultura kihangsulyozására. 
Alkalmunk volt beszélgetni Nagy 

István zenetanárral, akiről bátran el 
lehet mondani, hogy a hivatás fanati- 
kusa. Azt kérdeztük tőle, mondaná el, 
hogy milyen ördöngős eszközökkel sze 
di ki diákjaiból ezt a soha nem hallott 
teljesitményt? 
- Diákjaim éppen olyan rajongói a 

dal müvészetének, mint én Atadom 
nekik a partiturát, hogy tanulmányoz- 
zák azt és döntsék el ők, hogy vállal- 
koznak-e annak kivitelére. Volt olyan 
eset is, hogy egyheti tanulmányozás 
után férfiasan és határozottan azzal ad 
ták vissza, hogy nem vállalkoznak rá. 
Viszont, ha vállalják a sohasem köny- 
nyü feladatot, akkor ők azt szólamon- 
ként sőt egyénenként is pontosan fel- 
dolgozzák s az én szerepem csak akkor 
következik, amikor a teljes kart össze- 
énekeltetem. 
- Az ének bzerelmesei ezek a fiuk 

akik bámulatos szorgalommal éls cél- 
irányosággal haladnak a legszebb 
emberi uton, A fiatal lélek nagyszerü 
tanui, alkotniakarását és azt a gyö- 
nyörü életlendületet, amit az ifjak aka 

talmas sikert s azóta is a vásárhelyiek 
a két világhirneves alkotómüvész leg- 
hivatottabb közvetitői maradtak. 
Aki ezt a huszonöt diákot a kottais- 

meret teljes tökéletességével s a zene- 
elmélet legbiztosabb birtoklásával éne- 
kelni hallotta é. tudja róluk azt, hogy 
pályájuk kiteljesedése nyomán elviszik 
magukkal a legszentebb emberi érté- 
keket, a dal tiszteletét és tudását, az 
soha el nem fogja felejteni azt a hatal 
mas élményt, amit a diákkántus nyuj- 
tani tud. Ha jól emlékszünk, 30 eszten 
dővel ezelőtt járt Vásárhelyen az ak- 
kor európai hirességü sárospataki diák 
kántus, amely hosszu évtizedekre le- 
nyügözte Marosmente dalimádó közön- 
ségét. 
A vásárhelyi diákkórus abban külön 

bözik évtizedekkel ezelőtti elődjétől, 
hogy annak az uj dalkultusznak nyit 
kaput a székelyvidék gócpontjában, 
amely a mondvacsinált magyar dal he 
lyébe visszaidézi a magyar néplélek ősi 
meghamisithatatlan lélekmotivumait. 

PRIMUSZT, petroluxt kéklángra javi- 
tom. Előirt szemétláda kapható Zeiler bá- 
dogosnál, Református Teológiával szem- 
ben. (3546) 

ELVESZETT a P. M. Viteazulon Bodea 
féle vendéglő előtt egy pénztárca Farkas 
Alexandru névre szóló iratokkal. Megtalá 
lója a pénzt megtarthatja, az iratokat jut- 
tassa el Str. Gruia 24. (3893) 

LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET töké- 
letes eredménnyel eszközöl Paragáz-osztá 
lyunk. Teljes szagtalanitás. „Polynea" la- 
boratórium, Str. Cons. National 3. (Fő- 
posta mögött) : (3936) 

KIADÓ LAKÁS 
KÉT szoba, konyha veranda, mellékhe- 

lyiségekkel, kerttel, napos oldalon kiadó. 
május 1-re. Str. Preotul Munteanu 6. 
sultz kertészete végében. 

teljes ellátással kiadó. Ház eladó. Str. Reg 
Maria 3,;,,, ((3940) 

KIADÓ májusra elsőemeleten napos ol- 
dal 3 vagy 4 szobás hallos komfortos la- 

KULÖNFÉLEK 

ELVESZETT Kozma Ileana névre szóló 
betegsegélyző könyv. Megtalálója jutalom 
ban részesül Royal fodrászat, Cal. Regele 
Ferdinand 87. (3911) 

kás irodának, vagy orvosi rendelőnek is 
megfelel. Értekezni háztulajdonosnál, Pia- 
ta Mihai Viteazul 38 (3910) 
EGYEDULAÁLLÓ kertes ház kiadó. Str. 

rása kisugároz önmagából, seholsem le 
het olyan eredményesen hasznositani, 
mint á dalkultusz területein. 
- Nem füti őket a szereplési viszke- 

tegség, hiszen igen sokszor olyan dalok 
betanulására vállalkoznak, amelyről 
előre tudják, hogy közönségsikerre alig 
ha számithatnak vele. 
Most a 16. Század dalkulturáját ve- 

titette vissza az országos hirnevü diák 
kántus, amelynek során egyházi és vi- 
lági énekeket hallottunk elragadó töké- 
letességgel visszaadni. A Motetta és 
Madrigal-es5t minden száma a legmaga 
sabb értelemben vett dalmüvészetet 
nyujtotta, amit a hallgatóság áhitat- 
tal és elragadó lelkesedéssel fogadott. 
A négy évszázaddal ezelőtti, magas szin 
vonalon álló énekkultusz bámulatos 
alkotásait Szünni nem akaró tapssal 
jutaimazta a közönség De hallottuk a 
Királyhimnuszt is a müvészet legtöké- 
letesebb eszközeivel, elragadó szépsé- 
gében visszaadni. 
Nagy István zenetanárról Válsárhely 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
ftürdőszobával és egy üres szoba kiadó. Str 
Regina Maria 19. (3909) 

KÉT egymásbanyiló butorozott szoba ki 
adó. Str. Regalá 14. emelet. (3935) 
szEP uccai napos szoba, konyha, speisz 

azonnal kiadó. C. M. Foch 112. (3934) 

KÉT szobás, komfortos lakás kiadó má- 
jus 1-re. Cal. Reg. Ferdinand 133. (3912) 

EGY szobás, komfortos lakás kiadó ápri 
lis 1-re. Cal. Reg. Ferdinand 133. (3913) 

KÖZPONTBAN kiadó butorozott szoba 
azonnal, két szoba, vagy szoba, konyha bu 
torozva, vagy üresen, Str. Baron Pop 9. 

(3916) 

STRADA I. Maniu 13-15 szám alatt 2 
szobás lakások kiadók. (3917) 

STRADA Neagrá 5 szám alatt kiadó kü 
lön telek 4 szobával. Cim a kiadóban. 

(3918) 
SZÉP nagy kertivillában 3 szoba fürdő, 

konyha, fedett balkon kiadó. Cál. Moti- 
lor tl5ő5s5s.s.s.s. (3922) 

BELVAROSI KERTES HAZBAN gyer- 
mektelen házaspárnak május 1-re kiadó 1 
szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. Eset- 
leg 2 szoba, konyha. Bővebbet: Str. Gen. 

Fabricelor 1. Energia mellett. (3904) Dragalina No. 2. Telefon: 1186. 945) 

VIII. évfolyam, 1939. MÁRCTUS 25. 

egyetemes müértő közönsége megállapi! 
totta, hogy méltán lépett Zsizsmann 
Rezső örökébe és tőle, éppen ezen a 
vallási ás kulturgócponton, a megkez- 
dett misszió csorbitatlan kiteljesedését 
várja. A nagyszerü diákkántus rövide- 
sen Kolozsvár közönsége előtt is bemu- 
tatkozik. 
e......................... 

- Megalakult a marostartományi ve 
gyészek és festők céhe. Nagyszebenbő 
jelentik: A városháza termében a ve- 
gyészek és festők megalakitották a ma- 
rostartományi céhüket és a következő 
vezetőséget választották meg: Elnök 
Popa Nicolae Szelistye, alelnök Adoli 
Nüchisteifen Nagyszeben, pénztárnok 
Schötfer Albert Nagyszeben, titkár Cer 
nica Achim, Nagyszeben, az igazgatósgá 
tagjai: Fritz Peter Medgyes, Martini 
Vilmos Szelind és Heimberger Fülörp 
Nagyszeben. A megalakulás után dr.1 
Stangu ügyvéd, a munkakamara kép- 
viseletében ilsmertette az alapszabályo- 
kat. A közgyülés 10 lej havi tagságo 
állapitott meg, a céhbe való beiratko- 
zás diját pedig 50 lejben. ; 
- A hallgatag nagykövet. Mint a 

„Daily Telegraph" irja, Pétain marsal! 
az uj burgosi francia nagykövet még a 
katonák között is mindig hires voólt 
hallgatagságáról. Diplomáciai müködé- 
sében is meg akarja tartani ezt a 3zo- 
kását - Ma a felelős állásban levő em 
bereknek mindenekelőtt a hallgatás- 
hoz kell érteniök - jelentette ki nem- 
rég. Hallgatagsága ellenére néhány el- 
ismerő szóval méltatta Pétain Franco 
taktikai és stratégiai tehetségétt:t 

Szinház 
Péntek „Vasgyáros" és „Orlow" előké- 

születei miatt nincs előadás. . 
Szombat délután 4: Robinson Crusoe. 

Gyermekelőadás, Hetényi Elemér ren- 
dezésében. 

Szombat este 9: Vasgyáros. (A mükedvelő 
versenyen ezüst serleget nyert Monos 
tori Mükedvelő Egyesület diszelőadá- 
sa. Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap d. e. 11: Robinson Crusoe (Gyer 
mekelőadás, Hetényi Elemér rendezé- 
sében.) 

Vasárnap délután 3: Idegyere rózsám (Ol 
csó helyárakkal.) 

Vasárnap este 6: Orlow. (A nagysikerü 
romantikus operett felujitása, a mü- 
kedvelő versenyen ezüst serleget nyert 
Orpheus egyesület diszelőadása, 26 ta 
gu zenekarral, teljesen uj diszletekkel. 
Rendes helyárakkal.) 

Este 9: Bubus (A nagysikerü Vaszary-Szé 
csénéLosonczy zenés vigjáték, a pre- 
mier szereposztásban, harmadszor.) 

Hétfő fél 9: Bubus (Nagyadszer.) 
Kedd fél 9: Örökké?... (Éry Halász Irma 

és Carlo de Fries óriási sikerü zenés 
vigjátéka. Rendező: Gróf László. Ve- 
zényel: Stefanidesz József. Fősz.:: Kré 
mer Manci, Sándor Stefi, Bázsa Eva, 
Jeney János, Fülöp Sándor, Csóka Jó 
zsef, Tompa' Sándor, Csengeri Aladát 

stb. Premier bérlet.) 

(Rendes bér- Szerda fél 9: Örökké?... 
let.) 

Csütörtök: Örökké?... (Harmadszor) 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Amanda. Ered Astaire 

és Ginger Rogers táncoskomikusok vig 
játéka. Zenéjét szerezte Irving Berlin, 
„Alexander Ragtime Band" szerzője. 

ROYAL MOZGŐ: Ma, pénteken premier: 
Marcelle Chantal egyetlen idei filmje: 
A megtalált asszony. Partnere: Pierre 
Renoir. Előtte Metro és Fox hiradó. 
Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 
9.20. Számozott jegyek. Jegyelővétel. 

RI0 MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 
Ma 3, 6 és 9: Két sláger, egy helyár: 

I. A halálos veszedelem. Izgalmas 
cow-boy film. Fősz.: Dick Foran és 
Linda Perry. II. Ut a határ felé. Az 
évad legnagyobb hákorus filmslágere. 
Fősz.: Oskar Homolka és Constance 
Benett. III. Hiradó. A vasárnapi elő- 
adásokon visszamaradás nincs Köv. 
muűsorunk: I. A pillangókisasszony. II 
A halálhajó kapitánya. ; 

EDISON MOZGŐ: I. Az álarcos ügynök 
Dick Forannal. II. Stan és Bran rend- 
őrök. III. Hiradó. Jön: Scipio L Afri- 
cano. 

URANIA MOZGŐ: Gunga Din. Fősz.: Vic 
tor Mc. Laglen, Douglas Fairbanks jr. 
és Cary Grant. Jobb, mint a „Bengáli" 
és „41-es brigád". 

CAPITOL MOZGŐ: Allat az emberben. 
Zola Emil remekmüve filmen. Fősz. 
Simone Simon és Jean Gabin. 
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NAPTÁR. 1989. Március 25, Szombat. 
Kóm. kat. Gy. o. B. A. Prot.: Gy. o. 
B A, ÖOrt.. Bunavestire. Izr.: 5 
Niszan. 

VIDÉKI ELŐFIZETESI ARAINK: 
gész évre 550, félévre 280, negyedévre 
50. egy hónanra 51 lei. 

UHÁZBAN 

Az egyik áruházba beállitott egy iz- 
gatott nő: 

Öniök azt hirdetik a lapokban, 

hogy kétezer uj kalapjuk érkezett Igaz 
ez? - kérdezte. 

Igaz - válaszolta előzékenyen a 
tulajdonos. 

- Mutassa kérem azonnal. Szeret- 
ném őket felpróbálni, 

NEM KETTŐ, HANEM EGY 
UUj leány kerül az egyik családhoz. A 
gondós háziasszony este lefekvés előtt 
körülnéz még egyszer a házban és meg 
lepetve látja, hogy az uj leány két 
gyertyát. éget a konyhában. 
Mi az Julcsa - vonja kérdőre a 
báztartásbeli alkalmazott gyöngyét - 
nem tud maga spórolni, miért éget két 
gyertyát? 
- Nem kettő az instálom - vála- 
szolja meglepetten Julcsa - hisz egy 
ez, csakhogy kettévágtam... 

- ÜUgyeletes gyéógyszertárak Már- 
elus 25. szombaton reggeltől április 1. 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
dr. Hintz, Unirii-tér; dr. Halász, Cuza 
Voda-tér; Flohr József, Regele Ferdi- 

náand-ut; Diana, Jorgatucca. 

jJő És oLcsó BÖRT És TAL- 
BAT Kozák bőrüzletben kaphat. Clul] 
Biata Mihai Viteazul 15. 

-Husvételőtti bőjti istentisztelet- 
sorozat az unitáriusoknál. Az unitá- 
rius templomban a husvételőtt; bőjti 
istentisztelet-sorozatban, március 26-án 
Ürmösi József püspök titkár egyházi 
beszédet fog mondani. 

- Gyóőgyithatatlan betegsége miatt 
öngyilkos lett a földbirtokos. Budapest 
ről jelentik: Tegnap este nyolc óra után 

a hüvösvölgyi végállomástól néhány 
perenyire az erdő szélén a mezőőr át- 

jőttmellü férfit talált. Rendőrt hivott, 
az értesitette a mentőket, akik azonban 
már nem tudtak segiteni, megállapitot- 
ták, hogy a férfi nehány órája halott. 
Rendőri bizottság szállt ki a helyszin- 
fe. Megállapitották, hogy az öngyilkos 
Szluha Imre 26 éves köszegkörnyéki 
főöldbirtokos Browning-pisztolyt talál- 
tak mellette, ezzel a fegyverrel lőtte 

magát agyon. A fiatal földbirtokos hét 

főn reggel tünt el sógorának Baross- 
ucca 80. Gzámu házban levő lakásáról, 

Szluha Imrét hosszabb idő óta beteg- 
ég kinozta, amelynek folyományakép- 
emn egyik lába megbénult. Azért volt 
PeSten is, hogy gyégykezeltesse ma- 
gát, Zsebében találtak egy Pravaz-fecs- 
kendőt. Bucsulevelet nem találtak 
mála. Holttestét a törvényszéki orvos- 
Hni intézetbe vitték. 
*" 

szaMos TARTOMÁNY, KOLOZSVÁR 

Gazdasági ügyosztály 
Nr. 9132-193 

HIRDETMÉNY 

Keresünk 12 szobából álló ingatlant 
kíbérlés céljára a kolozsvári Közigaz- 

gatási Tábla (Curtea Localá Adminis- 

trativá) számára. 
Az ajánlatokat Szamos tartomány 
gázdasági osztályához 1939. márciuts 

31-ig bármely munkanapon beadhatják 

az érdekeltekk 

olyam, 1939. MARCIUS 25. 

JÓESIEr! 

e 

(BUCURESTI) (Rador.) A fővárosi 
rendőrség letartóztatta Petre Priboianu 
Str. Dragos 2. szám alatt lakó csizma- 
diamestert, aki betörőbandát alakitott, 
amelynek tagjai között több volt közép 
askolás tanuló is szerepelt. A csizmadia 
nappal, mint szorgalmas iparos foly- 
tatta mesterségét és általános rokon- 
szenvnek örvendett a környéken, éjjel 
pedig átvette a banda vezetését és az 
esesossesteeeeeesesénn 

JÓESIE- 
Nappal csizmadiamester, éj 
betörőbanda vezére volt 

: 
jel 

utóbbi idők folyamán mintegy 30 be- 
törést követett el a főváros különféle 

üzleteiben és magánházaib
an. 

A letartóztatott bandatagok között 
szerepelnek Nelu Stanescu és Ghanea 

17, illetve 18 éves volt középiskolás 

tanulók. A banda többi tagjainak 

egyelőre nyoma veszett, Kézrekeritésü
k 

érdekében a rendőrség folytatja a nyo- 
mozást. 

- Elmarad a Mael Ferenc iról jubi- 
leumi társasvacsora. Mael Ferenc 30 
évei iró, jubileuma alkalmából a Kat. 
Körben folyó hó 25-ére tervezett társas 
vacsora elhárithatatlan akadályok 
miatt elmarad. A társasvacsorát előre 
láthatólag április hó folyamán tart- 
ják meg 
- Megjelent a Hivatalos Lapban az 

erdészeti kihágások pénzbüntetésve le- 
szállitásáról szóló rendelettörvény. Bu- 
karestből jelentik: Iamandi Victor igaz- 
ságügyi miniszter megjelentette a Mo- 
mitorul Oficial csütörtök, számában azt 
a királyi rendelettörvényt, amely lénye 
gesen leszállitja az erdészeti kihágá- 
sok miatt kirótt pénzbirságok összegét. 

operett.együttes 
Szivlövéssel még 30 métert futott. 
Miskolcról jelentik: Tegnap reggel a 
Szentpéteri-kapuban két gyanus em- 
bert vett észre a rendőr. Az egyiket 
utolérte, de ez dulakodni kezdett vele. 
Dulakodás közben a rendőr szivenlőtte. 
A később kKiszállott rendőri bizottság 
megállapitotta, hogy a halálos lövéssel 
még több mint harminc métert futott. 
A Szentpéter-kapu 38. számu ház előtt 
egy kis fának ütődött, ott elesett és 

500 kárpátaljai menekült Szamos 
ujváron. Szamosujvárról jelentik: A na 
pokban külön vonaton érkezett a vá- 
rosba 500 Kárpátaljáról menekült. A 
menekülteket a városban szállásolták 
el és a lakosság kenyérrel, tejjel, teá- 
val és szeretetadományokkal látta el 
a hontalanná váltakat. Petrescu ezre- 
des-prefektus a menekülőket a javitó 
intézetbe, továbbá a fiu gimnáziumba, 
valamint a leánygimnáziumba helyez- 
eel. 
- Megsemmisitették a brailai Kugel 

cég 12 milliós birságát Brailából jelen- 
tik: A Kugel gabonaexportől céget vám 
és devizakihágás miatt a biróság még 
1936-ban 12 millió lej pénzbirságra 
itélte. Lewin György, a vállalat vezér- 
igazgatója felebbezéssel élt a biróság 
kivetése ellen, amely sikerrel is járt, 
A brailai törvényszék holsszas tárgya- 
lás és számos tanu kihallgatása után 
megsemmisitette a sulyos birságról 
szóló itéletet. 

- Tankelháritó ágyu az iskolai ki- 
állitáson. A londoni diákok kiállitásá- 
nak egyik legnébszerübb darabja egy 
valódi tankelháritó ágyu, melyet a had 
vezetőség küldött a diákok okulására. 
Minden érdeklődőnek megmutatják, 
hogyan kell kezelni. A kiállitás láto- 
atól - legnagyobbrészt diákok - el 
s süthetik az ágyut, mely természete- 
sen nem valódi lövedékekkel, hanem 
nagy gyaápotgolyóval van megtöltve A 
haditengerészet egy modern hadihajó- 
modellel és egy valódi torpedóval sze- 
repel a kiállításonn 
- A KATONAI GYAKORLATRA 

BEHIVOTT EGYETEMI HALLGÁ- 
TÖK HIANYZÁSÁT IGAZOLTNAK 
TEKINTIK, Bukarestből jelentik: Petr. 
Andrei nemzetnevelésügyi miniszter a 
sajtó képuüiselőinek nyilatkozatot adott, 
amely szerint a katonai gyakorlatra 
behivott egyetemi hallgatók hiányzása 
igazolt hiányzás lesz és azt ilyen mó- 
don fogják beszámiítani. Leszögezte to- 
vábbá a miniszter azt is, hogy a keres- 
kedelmi és ipari élet vezető emberei 
törvénytervezeten dolgoznak, amelynek 
célja a gyakorlati tanitás megszerve- 

"zése és ujjáépitése. 

- A NUF bukaresti információs iro- 
dája megkezdte müködését. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador: A Nemzeti Ujjászű 
letés Frontjának titkársága mellett mű 
ködő információs irodát a volt parla- 
ment épületében rendezték be. Az iro- 
da felvilágositást ad a céheknek, ipari 
testületeknek, valamint a Nemzeti 
Ujjászületés Front tagjainak bármilyen 
ügyekben 

- Tél és tavasz az ország külön- 
böző vidékein Bukarestből jelentik: 
Csütörtökön Bacaumegyében óriási hó- 
vihar dühöngött és rövid idő leforgása 
alatt mintegy félméter vastagságu hó- 
réteg boritotta be a megye egész terü- 
letét. Predeálon három napja szaka- 
datlanul esik a hó, amelynek magas- 
sága eléri az 1 métert. A hőmérséklet 
napok alatt minusz 7 fokra esett le. A 
város környékén a hó magassága néhol 
eléri a másfélmétert. A szokatlanul 
erős téli időjárással ellentétben Basa- 
rabia déli részén meleg légáramlatok 
következtében a hó elolvadt és a kör- 
nyék tavaszi jelleget öltött. 

- Végleges elhelyezést nyertek az 
állami költségvetésben a legfontosabb 
intézmények. Bukaretből jelent, a Ra- 
dor: Azok az intézmények, amelyeket 
az uj kormány létesitett és amelyek- 
nek pénzügyi alapjai mindeddig átme- 
neti jellegüek voltak, az uj költségve- 
tési terv elfogadásával végleges pénz- 
ügyi elhelyezést nyertek. Ilyen módon 
szerepel a költségvetésben a társadalmi 
szolgálat, a leltárminisztérium, a ki- 
sebbségi kormányzóság és a legfőbb 
állami ellenőrök testületének költség- 
vetése is, amelyek ilyen módon most 
már végleges alapokra helyezett intéz- 
ményeknek tekinthetők. 

Busus 
- ArTársadalombiztositóujmunkater 

ve, Bukarestből jelenti a Rador: A 
Társadalombiztositó központja széles 
és gazdag tervezetet dolgozott ki a 
szolgálat minél tökéletesebbé való té- 
tele érdekében. Elhatározták számos uj 
társadalombiztositó épület létesitését, 
kórházak, gondozóhelyek alapitását. 
Ezeket az intézményeket a legkorsze- 
rübb radiológiai felszerelésekkel és 
berendezésekkel fogják ellátni, hogy 
azok megfeleljenek minden követel- 
ménynek. 

-A kanadai indiánok készülnek az 
angol királyi pár fogadására Ottawá- 
ból jelentik: A kanada kormány az 
uralkodópár látogatása aikalmából te- 
endő óvintézkedések vezetésével E. de 
Panet tábornok francia kanadai tisztet, 
montreali nyomozóhivatal főnökét biz- 
ta meg, Panet tábornok, ak; lord Wil- 
lington és lord Bessborough főkormány 
zók szárnyisegéde volt, egész kanadai 
utja során elkiséri a királyt é. a ki- 
rálynét. A kanadai rézbőrü indiánok 
összes törzsei közös haditanácsukon 
ünnepélyesen elhatározták, hogyha 
Nagy Fehér főnökük (ahogy a királyt 
nevezik) Banff fürdőbe ellátogat, hüsé- 
ges rézbőrü alattvalói fognak éjjel-nap 
pal őrt állni a palota-gyógyszálló előtt, 
amelyet a fürdőigazgatóság az uralko- 
dó és kisérete rendelkezésére bocsát. 
Remélik a rézbőrüek, hogy hüségük 
elismeréséül Nagy Fehér főnökük „Ele 
ven Védőpajzsává", azaz testőreivé ne- 
vezi őket ki. 

. 

.. 

Kénvuszerlakheluet lelöltek 
Ai Manolcscu Tiírunda és 

I Sanacorulu reszere 
(BUCURESTI.) (Rador.) A belügymi 

nisztérium kényszerlakhelyet állapitott 
meg Manolescu Strunga volt minisz- 
ter, az Excelsior cimü közgazdasági lap 
igazgató főszerkesztője és I. Sangeor- 
giu közismert köziró részére. Mindket- 
tőjülk ellen ezt az intézkedést azért 
foganatositották, mert riasztó hireket 
terjesztettek. ; 
sessesesezeset zeseteee eseseeen 

A keríváros afuja 
Harold Cralske, a letchworthi kertvá 

ros egyesület titkára nyugalombavonu 
lása alkalmával elmondta, hogyan ke- 
letkezett a kertvárosmozgalom, mely- 
nek ma már rengeteg hive van az egész 
világon s mely igen nagy gyakorlati si 
kerekkel dicsekedhetik 
A kertváros gondolatának atyja, 

mint Craske elbeszélte, Ebenezer Ho- 
ward, egy törvényszéki gyorsiró volt. 
Howard álmodta meg a természeti kör 
nyezetbe nelyezett, kertövvel körülvett 
önellátó várost. Gondolatának megnyer 
te Sir Raph Neville főbirót és a főbiró, 
meg több más befolyásos személyiség 
közremüködésével megalapitotta a vi- 
lág első kertvárosát Letchwortban. Két 
ezer font tőkével kezdtek a vállalko- 
zásba, ezen a pénzen vásárolták meg 
az eleső telkeket 
-- Ma Letchworthnak 18.000 főnyt 

lakossága, 100 gyára, uszodája, Ssok 
nyilvános parkja, 70 hold köztulajdon- 
ban levő földje van - mondta Craske. 
- Howard emlékét külön park hirdeti. 

10.000 eéjszaka 
Nathaniel Kleitman, a csikágói egye 

tem tanára tizenöt éve tanulmányozza 
az alvást és az álmot. A mult nyáron 
egyfolytában egy hónapot töltött a Ken 
tucky-állambeli Marmoth-barlangban, 
teljes sötétségben. Azt figyelte, hogy 
mi az ember alvásszükséglete, ha nem 
dolgozik, nem szórakozik s nem is lát- 
ja a napvilágot, Megállapitotta, hogy 
ilyen körülmények között is körülbe- 
lül annyi alvásra van szükség, mint a 
civilizáció gépezetében. Saját álmát és 
a másokét js figyelte Kleitman profesz- 
szor, összesen 10.000 álomban eltöltött 
éjszaka tanulmányozásából szürte le 
az alábbi következtetéseket: 
Az ember általában hamarabb al- 

szik el a tavaszi és őszi mérsékelt idő- 
ben, mint a hideg téli, vagy meleg éj- 
szakákon. Helytelen az a vélekedés, 
hogy az éjfél előtti alvás a legjobb. de 
igaz az, hogy az alvás első két órája a 
legkiadósabb Az álmok nem az éber, 
hanem a mély alvás kisérő tünetei. A 
nappali szunyókálás nem befolyásolja 
az éjszakai alvás mélysegét 4 tarta- 
mát. Nem igaz, hogy az ember egészsé 
ges alvásban eltöltött éjszaka u 
reggeli órákban a legírissebb testileg 
és szellemileg. Az ember teöti és s 
lemi frissesége a délután kö 
a legnagyobb. A cselekvők 
vetlenül lefekvés előtt ált 
gyobbfoku, mint délelőtt. 

Az évad 
játéka: 

... ez gzazeny .. töre 

Angol 

ISZTAMBUL) Midőn az Alresord 
nevü angol hajó Matapan-feoktól négy 
mértföldnyire volt, kapitánya lezuhant 
a hajóhidról és azonnal meghalt, A 
tisztek átvették a hajó rányiítálsát s a 
Dardanellákhoz érve értesitették a tö- 
rök rendőrséget az esetről. Midőn az 
isztanbuli rendőrség felszállt a hajóra, 
a holttestet már nem találta a fedélze- 
ten. A tisztek kijelentették, hogy kény- 
telenek voltak a holttestet a fengerbe 
dobni, mert már oszlásnak indult. A 
rendőrség a magyarázatot nem találta 
kielégitőnek. 



Schuschniss volt koncciiár 

észre, hogy vendége nyomtalanul el- 

sulyosan megbetegedelt 
A Daily Telegraph bécsi jelentése 

szerint Sehuschnigg volt osztrák 
kancellár influenzában sulyosan meg: 
betegedett, A katonai hatóságok erre 
való tekintettel hozzájárultak ahhoz, 
hogy Schuschniggot megfelelő ápolás 
végett szanatóriumba szállitsák. A volt 
kancellár felesége felkereste Büreckel 
birodalmi helytartót és arra kérte, 
hogy rendelje el férjének szabadlábra 
helyezését. Ez azonban egyelőre még 
nem következett be. 

................... 

= Kárpátalja elmenekült lakossága 
visszatérhet lakóhelyére Budapestről 
jelentik: A magyar belügyminisztérium 
rendeletet adott ki, amely megengedte 
az elmenekült polgári lakosság vissza- 
térését Kárpátalja területére, ahol - 
mint jelentettük - katonai közigazga- 
tást vezettek be. 

- RENDŐRI KRŐNIKA. A vasut- 
állomási rendőrség mára virradólag 
őrizetbe vette Serdül Gyula nagy- 
váradi illetőségü férfit, aki az éjszaka 
folyamán a vasutállomás környékén 
ácsorogva detektivnek adva ki magát, 
több egyént igazolásra szólitott fel. 
Átkisérték a bünügyi eosztályhoz, ahol 
megkezdődött a kihallgatása. - A IV. 
kerületi rendőrség az éjszaka letartóz- 
tatta Kelemen János kolozsvári fiatal- 
embert, aki erősen beszeszelt állapot- 
ban az egyik korcsmában több isme- 
rősökkel politizálva, államellenes kife- 
jezéseket használt. Kihallgatása befe- 
jezése után a magáról sulyosan megfe- 
ledkezett fiatal iparost átadják a kato- 
nai törvényszéknek. 

- HAÁLÁTLANUL MEGLOPTA 
SZÁLLÁSADÓJÁT AZ ISMERETLEN, 
HAJLÉKTALAN FÉRFI. Igen érzé- 

keny kár ért egy kolozsvári uri- 

asszonyt. Tegnap este ismeretlen egyén 

megjelent özv. Magyarossy Imréné, 

Cicio Pop-ucca 18. szám alatti lakásán 

és kérte, hogy adjon neki szállást, mert 

ma reggel jelentkeznie kell csapattes- 

ténél, de addig nincs hol aludnia. A 

jószivü asszony megkönyörült rajta és 

minden további nélkül rendelkezésére 

adott egy szobát, ahol a férfi este 

korán le is feküdt. A reggeli órákban 

az özvegyasszony megdöbbenve vette 

tünt és mintegy 20. 000 lej értékü ruha- 

nemüt vitt magával. A károsult nő 

megjelent a II. kerületi rendőrségen, 

valamint a bünügyi osztályon, ahol 

bejelentette az esetet. A nyomozó ható- 

ságok széleskörü nyomozást inditottak 

a vakmerő tolvaj kézrekeritése énde- 

kében. 

- Halálra sebzett a leomló fal két 

gazdálkodót. Buceceaiaból jelentik: A 

közeli Salcea községben Vasile Reven- 

ciu 32 éves földmüves és társa Petru 

Al. Vasiolae házuk lebontásán fáradoz 

tak. Munkájuk közben leomlott a fal 

és maga alá temette a két gazdálkodót. 

Mindkettőjüket a kórházba szállitot- 

ták, ahol Vasile Revenciu rövid szen- 

vedés után meghalt, mig társa a sulyos 

sérülések következtében halálán van. 

- AZ ERDÉLYI ÉS 

NYUGDIJASOK f. bó 25-ére hirdetett 

közgyülése technikai akadályok miatt 

elmarad Pop Valer s. k. elnök. 

- Megőrült az apagyilkos leány. 

Ploestiből jelentik: Beszámoltunk ar- 

ról a borzálmas gyilkossággról, ame- 

lyet Leane Zaharia Baioi községbeli 

falusi leány követett el, aki fejszedsa- 

pásokkal megölte az apját. A leányt le 

tartóztatták és kihallgatását megkezd- 

ték. Vallomásából kiderült, hogy apja 

fát vágni küldte ki az udvarra. Miután 

visszatért a házba, alvó apja ágyához 

közeledve felemelte a fejszét és teljes 

erővel fejbesujtotta. A leányt orvosi 

vizsgálatnak vetették alá, amelynek so 

BAÁNATI 

(RÓMA.) Csütörtökön nnepelte 
Olaszország 20. évfordulóját annak a 
napnak, amikor Mussolini Milánóban 
megalapitotta a fasisztapárt első szer- 
vezetét. Ebből az alkalomból nagy 
ünnepségek voltak Rómában és ugyan- 
ezen a napon fényes külsőségek között 
megnyitották a fasiszta törvényhozó- 
testület uj ülésszakát, amikor is Victor 
Emanuel király és császár trónbeszé- 

det mondott. 
Több, mint ezer szenátor és nemzeti 

tanácsos gyült egybe ebből az alkalom- 
ból. Valamennyien fekete fasiszta disz- 
ruhát viseltek. A diplómáciai karzat is 
zsufolásig megtelt. Harsonák jelezték 
a királyné és császárné érkezését, aki 
az udvari páholyban foglalva helyet, 
felemelt karral üdvözölte az egybe- 
gyülteket. Néhány perecel később 
ujabb harsonaszó a király érkezését 
jelezte. A törvényhozó testület tagjai 
lelkes éljenzéssel és tapssal fogadták a 
birodalom uralkodóját, aki tábornagyi 
egyenruhát viselt. A terem jobboldalán 
elhelyezett bársony trónszéken foglalt 
helyet, mellette pedig a trónörökös és 
a királyi ház hercegei ültek. Nem sok- 
kal ezután fekete fasiszta rohamcsapati 
egyenruhában Mussolini is megérke- 
zett. 
A király és császár fasiszta módon 

köszöntve a törvényhozótestület tagjait 
felolvasta trónbeszédét. 

- Nagy örömömre szolgál, hogy 
megnyithatom az olasz törvényhozás 
harmincadik ülésszakát. A birodalom 
kialakitása a legnagyobb befolyással 
volt' külpolitikánk irányvonalára. 
Európa nagyhatalmai közül elsősor- 
ban Németországgal kötöttünk baráti 
kapcsolatokat, amelyek teljesen 
megfelelnek a két nemzet életszük- 

terjesztettük Tokió, Budapest és 
Mandzsukuo bevonásával világpoliti- 
kai szövetséggé. Majd Angliával is 
jó viszonyra léphettünk, különösen 
jóbarátság füzi államunkat Magyar- 
országhoz, Lengyelországhoz, de jó- 

JóEsrÉr? 

Némciország nem ee szenved 
..okozül a viiá 
cChomberlain nem helyesii a volt német 

ségleteinek. Politikánkat később ki- 

varmátok 

az angol biro alomba 

tikai körök jelentése szerint Hitler 
kancellár még március hónap folyamán 
Pozsonyba fog látogatni. 

BETAIN MARSALL ALLOMAS- 
HELYÉN 

(BURGOS.) (Rador.) Petain marsall, 
Franciaország ujonnan kinevezett 
nagykövete megjelent a külügyminisz- 
térium helyiségeiben és bemutatta 
megbizőlevelét. 

LENGYELORSZÁG ERŐSITI 
HADSEREGÉT 

(VARSÓ) A lengyel kormány elren- 
delte az 1913-14 évi korosztályok fegy 
verbe állitátsát, Ezzel az intézkedéssel 
négyszázezer fővel szaporodott a len- 
gyel hadsereg létszáma. Beavatott for- 
rások szerint a lengyel kormány nagy- 
mértékben megerősíti a danzigi kor- 

6s nal ! 

ridort és határait. 

tüen leszögezik, hogy a most megkötött 
német-román gazdasági 

lentős. A Daily Telegraph 
hogy Hitler kancellár memeli beszéde 
Gorán nyomatékosan és elsőizben hang 
sulyozta ki, hogy a memeli tartomány 
visszacsatolásával befejeződött a ver- 
saillesi békeszerződés jóvátételi szaka- 
szainak teljes hatálytalanitálsa. 
A kancellár tudvalevőleg azt mon- 

dotta Memelben, hogy ennek a vidék- 
nek, mint határterületnek rendkivül 
nagy a fontossága. Németországnak 
nem áll szándékában, hogy a világnak 
szenvedéseket okozzon, egyedül azt a 
szenvedést akarja jóvátenni, amelyet 
a világ okozott a német nemzetnek. 
„Hiszem - fejezte be beszédét a Füh- 
rer, - hogy most már lényegében 
eljutottunk a jóvátétel lezárásához. 

VÉDEKEZŐ INTÉZKEDÉS A 
NÉMET TERJESZKEDÉS 
ELLEN 

(LONDON) Diplomáciai és politikai 
körök szerint az Anglia részéről a né- 

baráti viszonyban élünk Albániával, 
Jugoszláviával és Svájccal is. Ami 
Franciaországot illeti, kormányuat B 
közölte 
Franciaországgal, amelyek Itáliát és 
Franciaországot egymástól elválaszt- 
ják. i : 
Az uralkodó ezután ismertette a 

spanyol-olasz kapcsolatokat, majd ki- 
emelte, hogy az olasz állam a katholi- 
kus egyházzal szivélyes egyetértésben 
dolgozik. Azután még a következőket 
mondotta: 

- Európában a jelen pillanatban 
még nincs és egyhamar nem is lesz 
olyan idő, amelyet könnyünek nevez- 
hetnénk. Mindennek ellenére a leg- 

kisebb kétségem sincs az olasz biro- 
dalom népének jövője felől. 
A trónbeszédet a szenátorok és kép- 

viselők állva hallgatták végig és annak 
elhangzása után percekig éljenezték és 
tapsolták a birodalom fejét, 

MAGYAR ÉS NÉMET 
KORMÁNYFÉRFIAK TÁVIRAT 
VAÁLTÁSA 

(3UDAPEST.) (Rador.) A Magyar 
Távirati Iroda jelentése szerint von 
Ribbentrop német külügyminiszter 
táviratilag üdvözölte gróf Teleki Pál 
magyar miniszterelnököt és gróf Csáky 
külügyminisztert Kárpátalija elfogla- 
lása alkalmából. A szivélyeshangu 
táviratra a magyar államférfiak hason- 
ló hangnemben válaszoltak és ujból 

rán megállapitották, hogy igen sulyos 

idegbetegségben szenved, Beszállitották 

az elmegyégyintézetbe, ahol örjöngeni 

kezdett. 

köszönetüket fejezték ki Németország- 
nak támogatásáért. 

HITLER POZSONYBAN 
(BERLIN.) (Rador.) Jól értesült poli- 

mindazokat a nányun B 

met terieszkedéssel szemben folyamat- 

tasjal ellen 

vI évfolyam, 1939. MA 
.... . 

vegledes vekebelezéset 

A NÉMET GYARMATOK 
KÉRDÉSE 

(LONDON.) Sir Alfred Bayte, a kon- 
zervativ párt tagja az alsóház tegnapi 
ülésén kérdést intézett Chamberlain 
miniszterelnökhöz: Nem kellene-e az 
angol kormánynak lépéseket tenni a 
francia-belga kormányoknál, tovabba 
Délafrika és Ausztrália vezetőinél ab- 
ban az irányban, hogy kebelezzék be 
azokat az egykori német gyermetokat 
véglegesen, amelyeket annak idején a 
népszövetség mandatárius területként 
bizott rájuk. Chamberlain miniszterel- 
nök nyomban válaszolt a kérdésre. 
Hangsulyozta, hogy nem helyesli ezt 
a javaslatot, mert nem lehet tudni, 
hogy milyen hatást válta Nérmet- 
országban és mág államok an ez az 
intézkedés. 

A lóvátétel lezárása 
(LONDON.) Az angol lapok egyönte- 

már kizárólag csak Anglia, Franciaor- 
egyezmény 

Németország szempontjából nagyon je- 
arról ir, 

ba tett védekező intézkedések most 

szág és Szovjetoroszországra korláto- 
zódtak. Ennyi mindössze az egész ered- 
mény. Lengyelország ugyanis az angol 
felszólitásra azt válaszolta, hogy nem 
kiván semmiféle egyoldalu állásfogla- 
lásban résztvenni. A Daily Express 
szerint a három nagyhatalom egységes 
ultimátumát ugy kell 
hogy ahhoz más országok is csatlakoz- 
hassanak. A három hatalom együttes 
tevékenysége az első lépés a Szovjet 
részéről javasolt nemzetközi konferen- 
cia összehivása terén. 

FELTÉTEL NÉLKÜLI 
BEKÉRE HAJLANDÓ A KÖZ- 
TARSASÁGI SPANYOL KOR 
MÁNY 

(BURGOS.) Nemzeti spanyol politi- 
kai körökből származó értesülések sze- 
rint a Franco-kormány közvetitők ut- 
ján érintkezésbe lépett a spanyol köz- 
társasági néptanács megbizottaival. A 
köztársasági kormány belátta, hogy 
hiábavaló minden ellenállás és ezért 
hajlandó feltétel nélkül letenni a jegu 
vert Franco tábornok sereaei előít. 

ünüdéni ecliárási inditanak Temcsvár 
voli időközi bizottságának összes 

Tizennyolcmilliló lejes zárlatot rendeltek ela volt 
városvezetők vagyonára 

(TIMISOARA-TEMESVÁR) A Ro- 
mania jelentése szerint a szabálytalan- 
ságokkal vádolt Adrian Suciu temes- 
vári főmérnök ügye szenzációs fordu- 
latot vett. Suciu Adrian, a Kolozsváron 
is széles körben ismert volt sportvezér, 
a kolozsvári vizmüvek volt mérnöke, 
akit milliós összegek elsikkasztásával 
és sulyos szabálytalanságokkal vádol- 
nak, nemrégiben került a temesvári 
törvényszék elé, büntársaival, Tr. Co- 
lumba pappal, vVolt interimár bizottsági 
taggal, Rudolf Austerweil, a Gyapju- 
ipar Rt. igazgatójával, Octávian Jan- 
culescu mérnökkel, valamint Knöbl és 
Ghiurghiu Lucean tisztviselőkkel 
együtt. Miután a törvényszék igen sok 
tanut hallgatott ki az ügyben, a biró- 
ság dr. Nicolae Table, Temesvár város 
főtitkára, Vasile Mioc professzor, dr. 
Franz Schmiedt ügyvéd, helyettes pol- 
gármester vallomása után szembesi- 
tette dr. Nicolae Table főtitkárt a fő- 
vádlott Suciu mérnökkel. 
Ennek megtörténte után Feneseanu 

ügyész bejelentette, hogy az ügyészség 
eljárást inditott csalás miatt Temesvár 
város liberális uralom alatti interimár 

bizottságának : összes tagjai ellen. Ezek 
között szerepel Augustin Coman egye- 
temi tanár, volt polgármester, Petre 
Olariu helyettes polgármes ler, T. Ca- 
talina helyettes polgármester, N. Far- 
casanu ügyvéd, Vasile Mioc tanfel 
ügyelő, Constantin Ardeleanu és Sabin 
Mihail, a mezőgazdasági k 
elnöke, aki jelenleg sikk sztás miatti 
hatévi börtönbüntetését ülii. Bejelen- 
tette az ügyész azt is. hogy vagyonzár 
latot rendelt el a vádlottak összes ingó 
ságaira és ingatlanaira millió 
264.490 lej értékben. 

Eljárást inditott az ügyészség z 

gálati hanyagság és rosszhisze 
miatt Temesvár város közigazgatási 
osztályának főnöke, Virgil Cinponeu 
ellen, közokirathamisitás cimen Al 
Jotcu, a technikai ügyosztály hivatal- 
noka ellen. Ettől az eliárástól függet 
lenül felelősségre vonják Adrian Suciu 
főmérnököt, Tr. Columba lelkészt, Jan- 
culescu mérnököt és Rudolf Austerwell 
gyárigazgatót vesztegetés és megvesz- 
tegetés miatt. 
Az ügy szenzációs fordulata örtást 

feltünést keltett. 
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Ujabb Deiejezett tényel 
Irta: HALÁSZ JÓZSEF 

A cseh-morva területek megszállása metortszág visszacsatolta a Memel te- 
miatti nemzetközi idegesség még el 
sem ült s ime Németország már ujabb 

befejezett tények elé állitotta a vilá- 
got. A Memel vidéket visszacsatolták 
a birodalomboz. A Völkischer Beobach 
ter néhány nap előtt irta éppen, hogy 
Németországnak nindsenek további 
terjeszkedési szándékai. Éleshangu cik- 
kében keményen megleckéztetett né- 
hány nagy világlapot, amelyek állitó- 

lag pánikhangulatot akarnak terem- 
teni De a festék még jóformán meg 
sem száradt a Völkischer Beobachter 
hasábjain és ime: Litvánia szegényebb 
lett egy nem annyira területi, mint in- 
kább gazdasági és sztratégai Szempont 
ból értékes és fontos részével. Az igaz 
ság kedvéért azonban mondjuk meg 
mindjárt: a Memel-vidék idestova ezer 
esztendeje - leszámitva az utolsó 20 
évet - mindig Németország szerves 
része volt Ezt a 2447 négyzetkilóméter 
nyi területet a német birodalom testé- 
ből szakitotta ki a versaillesi béke- 
szerződés egy határozata. (1919. junius 
28.) Lakóinak száma körülbelül 150 
ezer főre tehető és ezek, legalább 90 
százalékban törzsökös németek. 1923. 
január haváig francia közigazgatás 
álatt állott, majd 1923. februárjától 
kezdve mint teljesen autonom terület 
Litvániával és Lengyelországgal szoros 
gazdasági kapcsolatban az akkori nagy 
követek tanácsának ellenőrzése alá ke- 
rült. Később azután a litvánok - mi- 
után a lengyelek Vilnát és Grodnót el- 
szakitották tőlük - kárpótlásként meg 
kapták a Népszövetségtől a Memel-vi- 
déket, de ugy, hogy önkormányzatot 
kell a lakosságnak adniok Fővárosa 
Memel vagy litvánul Klapeida egeyben 

egjobb kikötővárosa jse. 

A Memel-vidék tehát visszakerült a 
birodalomhoz. Már amikor a litván 
ülügyminiszter római és berlini tár- 
gyalásairól hir érkezett, körülbelül sej- 
feni lehetett, hogy Litvánia éls a Har- 
nadik Birodalom között valami készül. 
Ribbentrop birodalmi külügyminisz- 
ter hosszasan tárgyalt a kis ország kül 
ügyeinek intézőjével. A tárgyalások 
rendjén azután megállapodtak abban, 
nogy a Memel-vidéket visszaadják a 
Harmadik Birodalomnak. Nem volt 
más választásuk. A csehszlovák esemé- 
nyek után - de azt megelőzőleg is - 
Litvánia több irányban is megpróbált 
védelmet keresni a vele szemben elkép 

zelhetetlen erőt jelentő germán hata- 
lom ellenében. Megnemtámadási szer- 
ződése van Szovjet-Oroszországgal és 
tavaly Lengyelországgal is hasonló 

egyezményt kötött. Mindez azonban, 

ugy látszik, semmit sem segitett rajta. 
Engednie kellett s a kormány fejet 

hajtva, tudomásul vette a külügymi- 
niszter előterjesztését. Ennek ellenében 
Németország - mintegy vigaszként 
- azt igérte, hogy a memeli kikötőben 
jelentős gazdasági engedményeket fog 

majd tenni a kis köztársaság részére. 
Ez a dolog azonban nemcsak Litvánia 

ügye, hanem igen közelről érinti Len- 
gyelországot is. Vilna és Grodnó erő- 

szakos elszakitása miatt Litvánia halá- 
los gyülölséget fogadott a lengyelek 
ellen. Megszakitott Polóniával min- 

den kapcsolatot, sőt a valsuti közleke- 
dést is beszüntette a két ország között. 
Ámde a lengyel államférfiak messzire 
méztek, mert ugy látták, hogy Danzig 

- amely Lengyelország kapuja a ten- 

ger fele - és a danzigi korridor, ame- 

lyen keresztül Gdiniát, az alig néhány 
esztendővel ezelőtt kiépitett lengyel ki- 

kötőt elérhették, egyiszer még problé- 

matikus lehet a számukra. 

Ezért valósággal 
Litvániát a megbékülésre, illetve a 
Lengyelországsal való kapcsolatok 

fel- 

vételére. Tudniillik arra gondoltak, 
hogy - bármi történjék is Danzig kö- 
rül - a litván kikötőket, de különösen 
Memelt, vagyisklapeidát mindigfelhasz 
nálhatják tengeri kereskedelmük lebo- 

nyolitására Ennek most már vége. Ná- 

) 

reákényszeritették 
árit 

" rawek cseh ezredes, a prágai katonai 

rületet és ez az aktus látszólag min- 
den különösebb megrázkódtatás nélkül 
sőt kölcsönös egyezség alapján történt, 
Lengyelország most már kizárólag a 
danzigi korridorra van utalva. S való- 
szinünek látszik, hogy a Harmadik Bi- 
rodalom előbb, vagy utóbb, valamilyen 
tormában a danzigi kérdést is meg 

akarja oldani. A korridor a szó kimon 
dott értelmében kettéhasitja a birodal 
mat, elválasztván Keletporoszországot 
az anyaállam törzsétől. Alig hihető, 
hogy az erejükben és önérzetükben mér 
hetetlenül megerősödött németek so- 
káig szemet hunyjanak efölött. A ver- 
saillesi szerződéseknek ugyszólván va- 
lamennyi pontját félreállitották már s 
igazán csak külpolitikai, illetve takti- 
kai okok késztethetik már őket arra, 

hogy a versaillesi békeszerződésnek ezt 
az intézkedését még tiszteletben tart- 
sák. Valószinü, hogy a jelenlegi viszo- 
nyok között aligha lehet Németorszá- 
got Danzig és a korridor visszaszerzé- 
sében megakadályozni. Az, ahogy Né- 
metország halálos betegségéből tfel- 
gyógyulva, megifjodva és ereje gyara- 
podottan talpra szökként, valóságos 
csoda. De semmiféle csoda nem magya 
rázná meg mindazt, ami az utolsó más 
félesztendő során Közép- és Keleteu- 
rópában történt, ha egyéb dolgok is 
nem játszódtak volna közre e tekintet- 
ben. Wickham Steed, a Times volt fő- 
Szerkesztője reflektorként világit rá 
azokra az előzményekre és okokra, 
amelyek Németország hallatlan meg- 
erősödését és mind lendületesebb ter- 
jeszkedési akarását lehetővé tették 
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Steed, mint a félhivatalos Times fő- 
szerkesztője éppen elég közel állott a 
legautentikusabb forrásokhoz, ugy, 
hogy állitásait nem lehet kétségbe von- 
ni. Nos, Steed szerint a csehszlovák 
területek megszállása csak azoknak 
okozhatott meglepetést, akik nem ér- 
tették meg, hogy Hitler mit remélt a 
müncheni egyezménytől?... Tudjuk, 
hogy ezt az egyezményt Chamberlain 

angol miniszterelnök személyes inter- 
venciójára ütötték nyélbe. Annakide- 
jén Európa, sőt a világ kulturnépei va- 
lóságos megváltókként üdvözölték a 

müncheni négyes értekezelet szóvivőit: 
Chamberlaint, Hitlert, Mussolinit és 

Daladiert. Steed minderről most nem 
beszélt, de éppen eleget mondott maga 
Chamberlain, aki közelmult birming- 

hami beszédében férfiaás őszinteséggel 
beismerte: sokat várt a müncheni 

egyezménytől, de végzetesen csalódott, 

mert félrevezették. Wickham Steed a 

cseh területek megszállása után irt cik 

kében rámutatott arra, hogy a bekö- 

vetkezett események természetszerü 

és logikus folyományai voltak a Közép- 

és Délkeleteurópa felé irányuló német 

terjeszkedési akarásnak. Csakhogy ah- 

hoz, hogy Németország kiterjeszthesse 

hatalmát a közép- és délkeleteurópai 

államok fölé, előbb még egy nagy aka- 

dályt kellett az utjából elháritani Mo- 

főiskola tanára még jóval a müncheni 

egyezmény előtt vékony, de tartalma 

szerint rendkivül érdekes könyvet 

adott ki. Ebben mindenek előtt rámu- 

tatott arra, hogy a Harmadik Biroda- 

lom magáévá tette a Vilmosi korszak 

európai tervét . arra törekszik, hogy 
közvetlen kapcsolatot hozzon létre Né- 
metország és az Indiai óceán között. 

5. 

Ez az utvonal Hamburgból indulna 
ki, áthaladna Közép- és Keleteurópán 
és Kisázsián, majd a Perzsa-öbölben 
levő Bosra városában érne véget Ez a 
legrövidebb utvonal Hamburg és az In- 

diai óceán között. Sokkal rövidebb, 
mint az angol ut, amely a Földközi-, 
Vörös- és Arab tengereken vezet ke- 
resztül. Sztratégiai szempontból is hoz 
záférhetőbb - de csak akkor, ha a 
legnagyobb akadályt, a csehszlovák 
bástyát lerombolhatják. Éppen ezért 
hat a szenzáció erejével Wickham 
Steed irása is, amelyben rámutat, hogy 
milyen tervszerüen készitették elő 
Csehszolvákia elleni akciójukat a né- 
metek. A propaganda mindenekelőtt a 
csehországi és különösen a szudetavi- 
déki németek között fejtett ki nagy te- 

vékenységet Azután a szlovák auto- 
nómistákat buzditották függetlenségi 
törekvéseik fokozására. A döntő táma- 
dást azonban csak Auszíria bekebele- 
zése után hatjhatták végre Csehszlová 
kia ellen. Az „Anschlusst" tudvalevő- 
leg Anglia és Franciaország hallgató- 
lagoós hozzájárulásával hajtották végre. 
Hitler kancellár a müncheni egyez- 

mény után elérkezettnek látta az időt 
arra, hogy döntő lépést tegyen Cseh- 
szlovákia ellen. Franciaország és Ang- 
lia nem akarták, vagy nem tudták meg 
érteni, hogy ugy Ausztria, mint Cseh- 
szlovákia feláldozásával teljesen elhá- 
ritják az akadályokat a Közép- és Dél 

kkeleteurópa felé irányuló német ter- 
ljeszkedés elől. Wickham Steed Sze- 
rint ugyanis a Középeurópában ujab- 
ban bekövetkezett események roppant 

veszélyeket sSejttettek, mert elképzel- 

hetetlen visszahatásokra lehet számi- 
tani. A cseh-morva területek megszál- 
lását követő nemzetközi tiltakozásból 

legalább kezdetben - valóban ar- 

ra lehetett következtetni, hogy nagy 

ésemények eleőestéjéhez érkeztünk. 
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Vagyis, ahogy Steed mondotta: „Eu- 
rópa türelmének pohara betelt és csak 

lnéhány csepp hiányzik ahhoz, hogy ki- 

Savuaszi kabát 

speciális Revü-anyadból 
itill0-a 
Revü confectió 

és méret-szabósági üzletében Cluj, Cal, Reg. Ferdinand 23. 
Pascu-val szemben. 

csorduljon" A Reuter szerint Anglia 
hathatalmi értekezletet ajánlott a leg- 
közvetlenebbül érdekelt államok bevo- 
násával. A rákövetkező 24 óra mulva 
már nyolchatalmi konferenciáról be- 
széltek különböző hirforrások. Mig 

végül most már nincs szó semmiféle 
értekezletről. London megelégedne az- 
zal fő, ha a négy nagyhatalom: Anglia, 

Franciaország, a Szovjet és Lengyelor 
szág - érdekes, hogy áz angol politi- 
ka most már hivatalosan is nagyhata- 
lomnak ismeri el Lengyelországot - 
összefogna, hogy a jövőre nézve min- 

denféle politikai támadást megakadá- 
lyozzanak .. De nagy óvatosan nyom 
ban hozzátették: „Ami azonban a Me- 
mel-vidék visszacsatolását illeti, ez 
semmiképpen sem számithat politikai 
támadásnak." Nagybritánia tehát egy 
előre még mindig tudomásul veszi 
a befejezett tényeket. Pedig - amint 
az előbb idéezett Morawek ezredes köny 

ve és egyéb adatok is bizonyitiják - 
most már Nagybritániát egészen kö- 

A tudomány 
és atársadalomjövője 

J. D, Bernal angol egyetemi tanár 
most megjelent könyve: „A tudomány 
társadalmi hivatása" igen nagy fel- 
tünést keltett. 

Az érdekes könyv szerint illuzió aza 
gondolat, hogy a tudomány teljesen ér- 
dektelen és az emberi harcokon felül 
áll. A tudomány csak akkor maradhat 
meg és fejlődhet tovább, ha a társa- 
dalom értelmesen bánik vele. Bernal 
professzor azt hirdeti, hogy a tudósok 
foglalkozzanak politikával, mert külön 
ben csak bábok lesznek a társadalmi 
erők kezében. Azt azonban nem ajánl- 
ja, hogy a tudós belépjen valamelyik 
politikai pártba. 
A mai társadalmi zürzavar okát ab- 

ban látja az angol tudós, hogy a tudo- 
mány tulnőtt a jelenlegi társadalmi for 
mákon A tudomány jövője uj társada- 
lom születésétől függ s a mai kavaro- 
dás amnnak jele, hogy ez az uj társada- 
lom, valóban meg is fog születni. 
Szép képet rajzol Bernal a jövőről, 

amikor az uj tudomány és az uj társa- 
dalom harmonikusan együtt fog mü- 
ködni. Azt jósolja, hogy a tengerekel, 
amelyek a földgömb háromnegyedre: 
szét boritják, gigászi farmokká fogják 
átalakitani és ezeken a farmokon ehe- 
tő tengeri mövényeket tenyésztenek, A 
ruhákat likadsos, plasztikus anyagból 
fogják késziteni. A házakat aerodina- 
mikus elvek alapján épitik, ugy, hogy 
az ablakokat télen-nyáron nyitva lehet 
tartani, anélkül, hogy léghuzat kelet- 
keznék. A mai nagy dinamókat légüres 
térben dolgozó apró elektrosztatikus 
helyettesitik. Olyan gépeket szerkeszte 
nek, melyek önmagukat javitják ki, ha 
valamelyik részük elromlik. Az utakon 
elektromagnetikus mezők által irányi- 
tott autók vezetők nélkül is közleked- 
nek, automatikusan kerülik ki a szem- 
bejövő kodsikat. Nem lesz szükség 
irásra, sem olvasásra, az emberek vil- 
lamosgépek által fognak közlekedni 
egymással; ezek közvetlenül fogják fel 
és tovabbitják az elektromos hullámo- 
kat, amelyek a gondolkodásnál az agy- 
velőben keletkeznek. Valószinünek 
tartja Bernal professzor azt is, hogy 
néhány százmillió év mulva, amikor a 
föld már nagyon hideg lesz, az embe- 
riség a világegyetemnek valamelyik 
barátságosább vidékére költözik át... 
...................... 

- Husz év után megszólalt a lelki- 
ismerett Svhasky Adám, a csikágói 
börtön lakója, akit orgazdaság miatt 
itéltek el, birót hivatott zárkájába. és 
bevallotta, hogy 1919-ben meggyilkolt 
és kirabolt egy ismeretlen emebert a 
vonaton. Áldozatának véres árnyéka 
állandóan gyötörte a börtönben, ahol 
nem volt pillanatnyi nyugta. Amikor a 
biróság az önként bevallott gyilkosság 
miatt életfogytig tartó fegyházra itélte, 
megkönnyebbülten sóhajtott fel: „Most 
végre nyugodtan alhatok." 

- A Szentatya, mint ministráns. 

XII. Pius pápáról igen kedves életrajzi 

adatot közöl az egyik olasz lap. Meg- 
irja, hogy Eugenio Pacelli tizéves korá 

ban tagja volt egy iskolásgyermekek- 

ből álló ministráns-egyesületnek, mely 
egy lelkész vezetésével Pacelli szülei- 

nek lakásához közel fekvő templom- 

ban a minisztráció ellátásáról gondos- 

kodott. A Szentatya annak idejében 

ennek a kis egyesülésnek igen buzgó 

tagja volt. XII. Pius pápa életének 
későbbi során is gyakran látogatást 
tett ebben a kis körben és igen gyak- 
ran összehivta azokat a bárátait, akik 

annak idején vele együtt mint minis- 

tránsok müködtek ebben a tem- 
plomban. Nemrégiben felkereste a 

templom sekrestyését, ahol megmutat- 

ták neki azt az öltönyt, amelyben an- 

nak idején ministrált, A Szentatya ek- 

kor még mint biboros-államtitkár, meg 

hatottan szemlélte a régi templomot és 

ideig mély imába merülve, hosszabb 

zelről kezdik érinteni a német terjesz- 

uaynavazatt Mitropa", vagyis közén- kedési tervak. 
tartózkodott annak falai között. 

s......... 



Apróhirdetések , 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilháns 

és gyémánt köveket naegveszek. Takaré- 
kossagi könyvecskére kiszolgálok. Rosnet 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(V.T 2019) 
ADAS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul il. (T2031) 

FRAKK, szmoking öltönyöket kölcsön 
ad Radics, Cal. Regele Ferdinand 22. - 
Ugyanott nem magas termetre 18 drb. téli- 
kabát eladó potom áron 70.000 lej helyett 
38.000 lej. (T 2000) 
FORDSON iraktor eladó, cséplésre fel- 
szerelve. Cluj. Str. Pietroasá 24. (3556) 

nagy választékban eladók. Grünfeld, Str. 
Regina Maria 6ő6.... (3789) 

100 lej előleggel heti 50 lej részletfize- 
tésre vásárolhat férfi és női cipőket dus 
választékban. Arco, Memorandului 25. 

2055) 
ÖŐCSKARUHÁKAT, télikabátokat, ve- 

szek és eladok. Női tavaszi kabátok is kap 
hatók Grünfeldnél, Str, Reg. Maria 14. 

PRIMA fejőóstehenek istállófeloszlatás 
miatt eladók. Dr. Gáliszternél, Str. Grá- 
dinilor 9. (Házsongárd.) (3839) 

AMERIKAI iróasztal, szekrények, sző- 
nyeg eladó. Str. Radu 9. (Ővár.) (3874) 

MODERN uj diófej körasztal négy szék 
kel eladó. Str. Iuliu Maniu 40., szuterin. 

(3886) 

THORMA-kép eladó, Str. Rudeanu 10. 
Eladó férfiruha, Sido croitor, Cal. Regele 
Ferdinand 87. (3883) 

SODRONYBETÉTES szép vaságy lóször 
matráccal, két ablakra kalota függöny el- 
adó. Özv. Baratosné, Str. Carpatilor 25. 

... (3837) 

ELADÓ központban bérház 260 ezer lej 
jövedelemmel 2 millió 300 ezerért. Üzlet- 
helyiségnek átalakitható piactéri bérház 1 
millió 400 ezerért. 7 komfortos lakrésszel 
ujonnan megépitett bérház 220 ezer lej jö- 
vedelemmel 1 millió 950 ezerért. 4 kom- 
fortos lakással ujonnan épitett bérház 1 
millió 500 ezerért. 3 szobás komfortos vil 
la központi fütéssel 950 ezerért. 4 szobás 
2 szobás villa 1 millióért. 4 szobás vil 
la 950 ezerért. Három szobás villa 600 ezer 
ért. Három szobás villa és egy szoba 
komfort 825 ezerért. 3 szobás villa 330 ezer 
ért. Bérházak, családi házak és parcellák 
Vermes Lajosnál, Neculcea 2. Telefon: 
17-96. (3801) 

AcsoK, TELEKTULAJDONOSOK FI- 
GYELMEBE. Olcsó száraz sasfták. ASZ- 
TALOSOK FIGYELMÉEBE. Raktárban le- 
vő I-a. száraz, göcsmentes puha, töleg: 
deszka olcsó árban. MINDENNEMÜ - 
ZIFA jutányos árban kaphatók: „8. A. 
TRANSILVAÁNEANA" PERIS telepén Str. 
Gárii 19-a, Telefon: 26-038. (3487) 

MODERN konyhabutorok kaphatók min 
den szinben. Str. Baritiu 10. (3692) 

BiRŐ Józsei sármási gazdaságából el- 
adó Aller fröheste vető burgonyagumó és 
spárga gyökér. Megrendelhető az EGE-nél 
Str. Regalá. (VT2050) 

ELADÓ ujabban épített jövedelmező 
bérház több üzlettel, lakásokkal, nagy be- 

tonpincével 650 ezerért, Közvetitők nélkül 

Cim a kiadóban. (3763) 

HALALESET miatt jól jövedelmező bu- 
torraktár átadó, olcsó butorok eladók. Cal. 
Victoriei 25. (3661) 

ELUTAZÁS miatt sürgősen eladó egy 
szoba külön telken. Str. Calafat 4. Érd.: 

Str. Crisan 27. Crisánnál. (3107) 

ELADÓ varrógép, szapómühely berende 
zés lakással kiadó. Str. Pástorului 8. 

(3849) 

ALLÁST RERES 

BEJAÁRÓ ebédtfőzést vállalok jobb uri 

háznál. Cimet a kiadóba „Jólfőző" jeligé- 

re kérek. (3878) 

FIATAL textiles seged azonnalra állást 

keres vidékre is. Cimeket „Textilf telleeb 

ALLAST KAPHAT 
KOMOLY nőt keresek 10.000 lej garan- 

ciával trafikba. Zorescu, Str. cipariu 16 

ERTESITEM a üisztelt megrendelő kö- 
zönséget, hogy cipészmühelyemet áthe- 
lyeztem a P. Üniriiről Str, Decebal 16. alá, 
ahol minden igénynek megfelelően olcsó 
árpan készitek uj cipőt, valamint javitá- 
sokat. Tisztelettel Csáki cipész . (T2053) 

AZONNALI belépésre szobaleány ke- 

restetik. Cim: Dr. Gombos, Str. Berde 2. 
(3881) 

TÁRSULNEÉK. vagy bérbeadnám II. 
osztályu restaurant ipar és italmérési en- 

gedélyemet április 1-től. Cimeket: Solid 

jelglére a kiadóba. 122781 

vzaglasa 

A le Temps Irja: 

JÓESIEI! vl évtelvam, 1939. arerte s 

Hála belső berendezésének 
és az egeszséges koözgazdasási 
politikának, ománia fontos 
szerepet játszik az európai 
egyensuly helyreállitasában 
(PARIS.) A Le Temps cikket közöl felfogásáról, amely biztositéka a ro- 

Románia gazdasági és pénzügyi hely- 
zetének feljavulásáról. A láp hangsu- 
lyozza azt az érdeklődést, amelyet an- 
gol gazdasági körök tanusitanak Romá- 
nia iránt és megemlékezik azokról a 
látogatásokról, amelyeket a vezető an- 
gol személyiségek a román fővárosban 
tettek. A vomán kormány több külföldi 
országgal folytatott gazdasági tárgya- 
lásaival kapcsolatosan a lan a követ. 
kezőket irja: 
Az a belső társadalmi és politikai be 

rendezkedés, amelyet Öfelsége II. Ká- 
roly király valósitott meg és ennek az 
országnak gazdasági haladása nagy 
mértékben megkönnyitik ezeket a tár- 
gyalásokat Románia immár harmadik 
tökéletesen egyensulyozott költségve- 
tését állitja össze, annak ellenére, hogy 
időközben hadfelszerelési célokra nagy 
összegeket adott ki. Ez a tény világo- 
san mutatja az ország pénzügyi hely- 
zetének megjavulását, mig az n tény, 
hogy a pénzügyminisztérium élén Mi- 
tita Constantinescu, a Nemzeti Bank 
kormányzója áll, bizonyitékot szolgál- 
tatott kiváló szervezőképességéről, uj 

TvvvvvvvvvvvvvvveyTvvvvvYy7ovvvvvvvvvvvvvvvv 

Érdekes esetek a 
Londonból jelentik, hogy az ot- mindössza málsfél kilót nyom, vörösbar 

tani állatkert négy csimpánza megszö- 
kött ketrecéből. El akartak menekül- 
ni és közben rettenetes pusztitást vé- 
geztek. Ketrecükből kiszabadulva egye 
nesen ápolójuk házába mentek, ahol az 
összes edényeket és üvegeket leverték 

az asztalról és polcokról. Dolguk vé- 

geztével kirohantak a kertbe és rend- 
kivül vadul viselkedtek a közelben tar 
tózkodó állatkerti látogatók nagy élve- 
zetére, de nem sokáig tartott az egész, 

megjelentek az ápolók s amikor a négy 

csimpánz megpillantotta őket, hirtelen 
megszelidült. Abbahagyták a vadulást, 

engedelmesen türték, hogy az ápolók 
mindegyiküket visszavezessék ketre- 
cébe 

Egy kis árva majomkölyök 

A budapesti Állatkertből jelenti a 
„Természet": A modern majomház 

egyik legkedvesebb lakója az öthóna- 

pos mandrill kölyök. Ez a kis majom 

mán gazdaság további fejlődésének és 
a román valuta megszilárdulásának. 

A La Torwps kedvezőcn kommentálja 
azt a tény' is, hogy a román állam pon 
tosan eleget tett külföldi hitelezőivel 
szemben fizetési kötelezettségének, ami 
azt bizonyitja, hogy kötelezettségeit tel 
jesiti és a kültölddel kötött szerződé- 
seit tiszteletben tartja. A lap továbbá 
részletesen ismerteti az ország életében 
történt gazdasági reformokat és ked- 
vező eredményeket, továbbá a kormány 

tagjainak azt a kijelentését, amelyek 
a költségvetési egyensuly biztositásáról 
szóltak és amelynek célja az ország 
pénzügyi életének egészséges utra való 
terelése. 

k A lap a következőben fejezi be cik- 
ét: l 

- Akkor, amikor Középeurópában 
a helyzet nagymértékben zavaros, Ro- 
mánia erőfeszitései méltók a nagyha- 
talmak ifigyelmére és támogatására 
mert Bukarest nagyfontosságu szere- 
pet játszik az európai egyensuly hely- 
reállitásában, 

majmok életéből 

na szőre, csupasz füle mögött, tarkója 
közepén sörényszerüen áll össze. Ké- 
kesszürke arca csupa ránc, képét kere- 
tező sárgáts pofaszőre és vörös szakál- 
la furcsa kis alakját az emberrel mégie 
megkedvelteti. A reggeli órákban, ta- 
karitás után van a mandrill-kölyök 
játszóórája. Ilyenkor nagyon kedves je- 
lenetekkel szórakoztatja nézőit. Felmá- 
szik a pad támlájára, hintázik rajta, 
azután hirtelen mozdulattal átugrik a 
pálmákat védő korlátra és ott valósá- 
gos tornászmutatványokat végez. Köz- 
Ben csipogásszerüű hangon örvendezik 
szabadságának. Mindez a bátor mula- 
tozás csak addig tart, amig gondozóját 
közelében tudja. Mihelyt észreveszi, 
hogy eltávolodik tőle, rögtön abba- 
hagyja a játékot és keservesen jajgat- 
va, sirva hivja vissza. 

Amikor pedig az ápoló visszatér 
hozzá, sebes igyekezettel tornászik fel 

eee 

BEJÁRÓNÖ kerestetik félnapra koszt 
nélkül. Reg. Marja 46. ajtó 6. (3894) 
FIATAL aranymüvessegéd állást keres. 

Cim: Löwi Rudolf, Uioara. (T2056) 

FIATAL borbelysegédet azonnali belé- 

pésre keresek. Str. Locomotivei 4. 
(3898) 

KÜLDNFÉLEK 
VILLANYONDOLÁLAS 150 lej. Baier 

Guszti, Str. Reg. Maria 36. (3119) 

GYÜMOLCSFAK tisztitását, permete- 
zését eredeti és garantált oldattal végzem. 

Mindenféle gyümölcs kertészeti munkála 

tokat, parkirozást és virággrupok rende- 

zését szakértelemmel vállalom. Avántul. P 

M. Viteazul 19. (3850) 

A Str. Reg. Maria 29. ÉTTEREMBEN 
elsőrendü háromfogásos menü kenyérrel 

és étlap szerint 18 lej, a kétfogásos 15 lej. 
Abonánál engedmény. (T2021) 

VENDÉGLŐ-Bodegához fürdőhelyre 
társat keresek ötvenzertől -százezerig. Le- 
veleket Janner Ferdinand, Báile Georgiu 

(VT3632) 

szit Matlák nőifodrász. P. Unirii 12. 
(3895) 

KIADÓ LAKAÁS 

KIADÓ 2 szoba, konyha, komforttal tiszt 
viselőtelepen. Str. Cantemir 14. (3887) 

HAROMSZOBAS komfortos lakás má- 

l KIADÓ kertes, napos 2 szoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel. Str. Fántánelei a 

RAKTÁRNAK, mühelynek alkalmas he 
lyiségek kiadók. Cal, Reg. Ferdinand 70. 

4 ÉS 3 szobás komfortos lakások kiadók 
május 1-re. Str. Dorobantilor 36. (3665) 
KIADÓ 4 és 3 szobás komfortos lakás, 

1 nagy uccai szoba, Str. N. lorga 21. 
; (T2052) 

URICSALÁDNAL elegánsan butorozott 
szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Str. 
Baritiu 2. félemelet. (3896) 
MAGANOS nő komfortos lakásába rend 

szerető uri lakótársnőt keres. Str. Reg. 
Maria 4. Ajur szalon. (3602) 
KIADÓ május elsejére 4 szobás, komfor 

tos lakás, külön telken, esetles 2-3 üres 
szoba. Legiunea Ardeleaná 32. Ért.: Ana- 
nia, I. Maniu 25. 8-2-ig. (3803) 
EGY nagy szoba kiadó. Str. Mico 33. 

(3900) 

LAKAST KERES 

APRILIS 1i-re vagy 15-re keresek nagy, 
üres, napos szobát kiszolgálással belváros- 
ban. Br. Mannsberg Margit, Str. Regalá 3. 

(3880) 

KERESEK 1 szoba komfortos, vagy 1-2 
szobás garconlakást, központi fütéses 
előnyben. P. Uniriihez közel, pontos, tiszta 

...... . 

(3861) 

lábszárán az ölébe és ott megnyugoa- 
va helyezkedik el, mintha édesanyja 
ölében ülne A kis mandrillkölyök há- 
romhónapos korában elveszitette édes- 
anyját, azóta ápolója viseli gondját, ő 
táplálja szoptatós üvegből és valósá- 
gos pótanyija a kis majomnak. 

Delulirina legyverhezim 

Fokvárosból jelentik: Pirow délafri- 
kai honvédelmi miniszter bejelentette 
a fokvárosi képviselőházban, hogy 
Fokváros mellett a Tábla-öbölben fek- 
vő Robben-sziget erődeit 900 millió lej 
költséggel ujjáépitik és 15 hüvelykes 
messzehordó óriáságyukat szerelnek az 
erődökbe, amelyek tüzelése a leghatal- 
masabb óriás csatahajókat is távol 
tarthatja Fokvárostól. Sir Pierre van 
Ryneveld tábonok, a délafrikai vezér- 
kar főnöke, a honvédelmi minisztérium 
müszaki tisztviselőivel megszemlélte a 
felállitandó óriásütegek helyét és meg- 
állapitotta, hogy az erődök megközelit- 
hetetlenek lcsznek mind a tenger felől, 
mind a levegőből. Hozzátette Pirow, 
hogy a délafrikai légihaderő Bristol 
felé Blenheim lendszerü bombavető- 
gépeket kap ezek a világ leggyorsabb 
bombavetői és sebességük óránként 
450 kilóméter, A vadászrajok Hawker- 
féle Orkán rendszerü gépeket kapnak, 
amelyek sebessége óránként 500 kilo- 
21 

...... 

Amerika szebrot álljii a wa- 
lesi lövészezrednek, amely 
ellene harcolt a tüsécilen- 

ségl háboruban 

Newyorkból jelentik: Az amerizai 
nép nagy lelkesedéssel fogadta Ri- 

chards dandártábornoknak, az Egyesült 
Államok tengerészkatonasága volt pa- 
rancsnokának azt a javaslatát, hogy 

állitsanak szobrot Yorktownban (Vir- 

ginia állam) az angol királyi walesi 

lövészezred hősiességének megörökité- 

sére, amely oly vitézül harcolt az ame- 

rikai nép ellen. A tábornok hangoztatta 

beszédében, hogy gyávákat legyőzni 

nem dicsőség, Washington hősök ellen 
vivta ki hazája szabadságát és a legyő- 
zöttek éppugy megérdemlik hősiessé- 
gük megörökitését, mint a győztesek, 
Egyébként az angol hadsereget a közös 

származás kötelékein kivül a közös 

háborukban kiontott vér is hozzá füzt 

az amerikai hadsereghez. Az amerikai 

sajtó mozgalmat inditott az emlékszo- 
bor érdekében. 

HMires hangok tára 
Az angol rádió 6000 hanglemezt gyüj 

tött össze, mely hires emberek hangját 

örökiti meg. Az óriási értékü gyüjte- 

ményt külön nemzeti intézmény kere- 
tében fogják kezelni. 

Szerepel a gyüjteményben többek 

közt Gladstone, Wilson elenök, W. B. 

VYeats, a nemrég elhunyt nagy ir költő, 
Bernard Shaw, Hitler, Gandhi, lord 

Tennison, Sigmund Freud hangja. 

Gandhi tökéletes angolsággal mondjs 

el, hogy hisz a világegyetemet eltöltő 

szavakkal meghatározhatatlan titokza- 

tos hatalomban. G. B. Shaw arra a 
kérdésre felel, vajjon háboru felé 

tart-e Anglia A mai angolok az utó- 

korra hagyják a nagy iró nem éppen 

hizelgő válaszát: 

- Anglia mostanában nem tart se- 
semerre Ssem; kormányos nélküli hajó, 

melyet a körülmények szelei hajtanak 

ide-oda, háboruba is kerülhet, mint 
akármi málsba, ha valaki belehajtja. 

Hitler vezér és kancellárnak azt 4 

beszédét helyezték el a gyüjtemény 
ben, amelyet kancellárrá való kinevezé 

iuas 1-ra kiadó. Str. Daschal a sz. (T 2022) lakó. Cim a kiadóban. 3890) se után tartott a Reichstagban. 
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játszódnak le, pompa vesz körül, más 

nmnia belépését a világháboruba... 

fogja meg a turista figyelmét, melynek 

Ez a föld, mely Néró székhely
e és köz- 

. évfolyam, 1939. MÁARCIUSWs. 

georoes Sair, (Sáris) ét. 

mely mögött 
u világ sorsa vejtőzködik 
A világ sorsát titokban és csendben 
intézik. 

émely intézményt, melynek kapuja 
ött a világ sorsát érintő dolgok m 

igénytelen kinézésü. Az emberek, akik 

ezen intezmények élén állanak, tulaj- 
donképpen nem közismert egyének. A 
világ urai nem egyes személyek, ha- 
nem egész intézmények. A világ előtt 
megmutatkozó arcuk, épületekbe nyiló 
ajtók, amelyekben székelnek. 
Ezekből a kapukból háboru, vagy 

béke jön ki, szenzációs események, 
vagy egyszerü napihirek, emberek sze- 
rencséje, vagy tönkretétele, jócseleke- 
detek épp ugy, mint katasztrófák. E 
kapuk mögött vetik el a kockát, mely- 
nek tétje a világ sorsa. 

Hét különböző épület, bennük teiték 
le és gondozzák: a brit birodalom szi- 
vét, a hitet, a világ aranyát, háborut 
és békét, petróleumot, a japán hadse- 
reget és az időt... 

DOWNING STRELT 10 

A BIRODALOM SZIVE, MELY ÉJJEL, 

NAPPAL EGYFORMÁN LÜKTET 

Whitehall (az Impérium feje és szive). 
A War Office (hadügyminisztérium) és 
Navy Departement (tengerészeti mi- 
nisztérium) között fekszik a szük, sötét, 
normális körülmények között kis for- 
galmu uccácska: a Downing Street. Itt, 
szembe, a Foreign Officeval áll a 10. 
számu épület. Alacsony és kopár, mint 

az öreg londoni szállodák. Sulyos, ko- 
pogtató kalapáccsal ellátott négyszög- 
letes kapuja van, mely fölött ivlámpa 
világitja meg esténként a fehér, ház- 
számot jelző táblácskát. 
Naponta kifogástalan sötétbe öltözött 

személy lép ki ebből a kapuból, s ül fel 

a reája várakozó autóba. Inkább szikár 

árbócfának, mintsem gentlemannek 

nézné az ember. Az egész környéken 

még az árnyékát sem látmi rendőrnek. 

És mégis ez az ur a brit birodalom 
egyik legfontosabb személyisége. 
időnként, ha „nehéz órák" sulyosod- 

nak az országra, a Downing Street 

megtelik a brit kabinet tagjaival egy 

kis megbeszélésre. Magánbeszélgetés 
ez, amelynél nincs jelen gyorsiró, aki 

feljegyezze ezeket a megbeszéléseket 

és a vélemények kicserélését. Senki 

sem tart beszámolót és „napirend" 

sincs itt. 
Gentlemann-ek megbeszélése ez. 

Beszélgetés, mely 34 millió négyzetkilo- 
méternyi területen élő 500 millió em- 
ber sorsa felett határoz. 
Egy ilyen beszélgetés határozta el 

augusztus 4-én 1914-ben Nagybritan- 

VATIKÁN 

A HIT KÖZPONTJA 

Felséges kapu, nagyszerü bejárat: 

Szent Péter sirja elvitathaattlanul a 

világ leggazdagabb kivitelü emlékmü-
 

ve. Ezt a kaput két történelmi ru
hába 

öltözött alabárdos őrzi. Néhány lé
pés- 

nyire a bejárattól a vértanuk sirja 

sirkövén levő felirat a türelmetlen, 

Baedeckert forgató turistáb 
egy pilla- 

hatra áhitatos hivővé és istene
s zarán- 

dokká változtatja: 

Ipontja volt, 

ime a világ révje most 

Vérrel hóditották meg, 

emelyet Péter apostol vezérletével lontottak 

az első római vártanuk, 
okk hatalmas tömegben jöttel ide

 

felajánlani Krisztus Urunknak az uj 

Idiadal pálmaágát. 

anachronizmusnak ható jelenség ezen a 
helyen, de mégis szétviszi a térbe az ő 
hangját, melyet 400 millió keresztény 
hallgat meg és követ. Innen szállnak a 
világ legnagyobb erkölcsi tekintélyé- 
nek szavai és tanitásai a világba. 

WALL STREET 
A VILÁG ÖSSZES ARANYA 

Az ebbe a kapuba való belépésre 
körülbelül 12 és félmillió frank vagyon 
felett rendelkező tulajdonosnak ad 

jogot... Az erre jogosult kiváltságos 

személyek száma körülbelül 1200. 

Ezerketszázan vannak tehát, akik- 

nek kezébe folyik Amerika és a világ 

iegnagyobb részének aranya. Vagyonuk 

csekély hétszázötvenmillió dollárt kép- 

visei és a felügyeletük alatt naponta a 

dollárok továt milliói vándorolnak 

az egyik zsobbk a másikba. 

Naponta öt óra hosszat különösen 

élénk ez a kis világ. Mozgolódik, elé- 

gedetlenkedik, egyezkedik, menekül, 

lázit és intrikál. Harminc kilométeres 

pneumatikus kürtök hozzák és viszik 

az utasitásokat és értesitéseket, öt sor 

számlázó és levelező dolgozik lázasan, 

650 teletonkagylót vesznek kézbe és 

akasztanak vissza a helyére. A Wall 

Streeten az Egyesült Államok pénzügyi 
szive dobog. 

Amerika minden sarkában 18 millió 

nő és férfi részére hozza hasonlóképen 

a tickers kelepelő a különböző vállala- 

tok gazdasági prosperityjének emelke- 

dését, vagy esését. Ezek az emberek 

valamelyik pénzügyi nagyságnak a 

környezetében, vagy pedig egész egy- 

szerüen a gyors meggazdagodás utáni 

lázas hajszában, részvényeket vettek 

maguknak, talán olyan egyszerüen, 

mint az egyszerü gazdasszony, ha fél 

kiló vajat vásárol a piacon. 

PAVILON DE BRETEUIL 

A MÉRLEGEK ÉS MÉRTÉKEK 
SZENTÉLYE 

Ha a Saint-Cloud parkba indul, a 

Royal-téren keresztül kell mennie, 

majd a nagyszerü Bulevardon, amely a 

Casedehoz vezet, el kell haladnia egy 

hatalmas fa koronája alatt, melynek 

árnyéka nyáron kellemes menedék- 

hely a forrón tüző napsugár elől, ősszel 

pedig, mikor száraz leveleinek szőnye-
 

ge veszi körül, kedves és különös 

Tomantikát ölt fel. Ez a de Breteuil- 

negyed. 
Nem messze tőle áll a de Breteuil- 

pavillon. Sulyos kapu őrzi a bejáratot. 

Körülötte mindenütt az örökös vasár- 

napi csendes délelőtt békés hangulata 

honol. 
Nem mesebeli erdei tündérek lak- 

helye ez, - a pavillon holt rudaknak 

és femkockáknak a vendéglátója... 

Itt, a vassal védett és különleges 

gépezetekkel körülzárt pincehelyiség- 

Ben mérlegek és mértékek vannak fel- 

halmozva. 
Franciaország a mérlegek és mérté- 

kek földje - legalább is azt állitják - 

a népeknek elhozta a mérési szisztémát. 

Itt - Nagybritannia kivételével, amel
y 

szivósan ragaszkodik régi tradicióihoz 

és nem hozta ide megőrzésre prototo- 

pikus yardjait - halmozták fel a mér
- 

legek és mértékek prototipusait. 
A laboratóriumot, melyben a mérle- 

geket összeegyeztetik, külső csigalép 

cCsővel választották el. A laboratórium 
és a csigalépcső közötti fal a meleg 

iránt érzéketlen anyagból készült. 

Ebbe a szentélybe nem hatol be soha 

a napsugár. A padló négy sarkával fel- 

függesztve lebeg. A müszerek maguk 

speciális emeltyükön nyugodnak. Az 

ember megjelenése itt megbontja a 

normális hőfokot. Ezért a helységben 

gázláng ég állandóan, mely megtartja 
az állandó hőfokot, hogy a mértékek 
ne változzanak. 
Ötévenként itt vizsgálják meg az 

összes nemzetek métereit. Itt van 

éppen elég alkalma a tudósnak nehéz 
tapasztalatok szerzésére. 
Legelőször 1919-ben hitelesitették itt 

a mérlegeket és mértékek prototipusait 

Katasztrófa történt. Minden felülvizs- 
gált méter hosszabb volt a kelleténél. 

Mindegyik különbözött egymástól. Itt 

állapitották meg a megmagyarázhatat- 

lan esetek okait. De nemcsak az egyes 

földrészek métereinek hossza változott 

„mé- meg, hanem maga a nemzetközi 
ter" is megrövidült. 
E megzavart tragikus napok után, 

a de Breteuil-pavillon ujra a béke és 
csend életébe sülyedt az elhagyott 

parkban. 

C. V. BIJLANDBAN, LA HAYE. 

ROYAL DUTCH CO. - PETRŐLEUM- 

HATALMASSÁG 

Az öreg holland házak egyikének a 

bejárata, melyek némileg jellemzik a 

La Haye arisztokrata-negyed szigoru 

kecsesőégét. Alacsony bejárat, az időtől 

befeketedett ajtóval, nehéz bronzkopog 
tatóval. 
Ezen a helyen alakult meg 50 évvel 

ezelőtt a Royal Dutch Co., mely a hol- 

landindiai olajforrások kihasználását 
tüzte ki céljául, Innen indult el egy 

napon Henry Deterding banktisztvise- 
hogy az lő a társaság megbizásából, 

ottani köröket megnyerje tervüknek 

Ma a petróleum mindenütt elevégz 

csöknél, parkett tisztitásnál, 

gelyének zsirozásánál, 

guldó gépkocsikról. 

lépcsőházban nagy, kettős-szárnyu aj 

függ. A helyiség 

iróabztal áll, mögötte üres szék. 

A La Hayei Royl Dutch központi iga 

gatója más irodában székel, 

tevékenységben. 
Minden pénteken repülőgép Croy- 

a 

olcsó áron. 

sPORTNAL VAG! 

MUNKAÁNAL IS 
SzÁRDAN ÁLL 

t van a székhelye
 a világ legöre- 

gebb intezményének. 
E 

x 
z 

1 " 

Innen intéz a világ népéhez szent 

békeszózatot a fehér ruhás főpásztor. 

Az égre meredő antenna inkább 

A szemüVEOE! LUJ, cAL 

Szemüvegeket orvosi előlrás 
szerin! készütünk. 

Szeciélis acéláruk raktéren 
pr:ma alpacca etőecszközök teltünő 

NunMátyásFiaR. T-na 
MARECHAL FOcH No. 2. 

feladatát: a modern mozdonyok fütő- 

berendezéseinél, katlanok alatt, a köz- 

ponti fütés kazánjaiban, a rouge ru- 

dacskákban, a brillantinban, parafin- 

ban, linoléumban, a vialszoknál, kenő- 
körmök 

fényesitésénél, az órák és vagonok ten 

Nem is lehet 

megfeledkezni a repülőgépekről, tankok 

ról és a világ minden országutján szá- 

A La Haye uccai öreg ház nem vál- 

tozott meg az idők folyamán. Az első 

tó nyilik az igazgatói irodába. A falak 

lója gazdag szönyeggel boritott, a 

nennyezetről hatalmaás kristály csillár 
hátterében a békés 

uccára tekintő ablaknál empir-stilusu 

némileg 

kisebb és szebb, de látszólag lázasabb 

donba viszi őt, ahol hatalmas autó 

éedönzsöléssel. 
................ lk étó . 

várja. A gépkocsi kicsi görög-templom 
stilutsu londoni házba szállitja: St. He- 
lens Coust Kapuja fölött nagy betük: 
„Oil Company." Ide jönnek a világ min 
den sarkából az értesitések, szolgálati 
jelentések, javaslatok, megbeszélések 
és a „Shell"-re, a folyó arany palotája 
„képviselőinek" ezrei, 

NAGATA - CHO 
KOJIMACHI: KU-TOKIO 
A JAPÁN HADSEREG 

Ez a kapu állandóan tárva-nyitva 
áll. Az erkélyen zétszló leng - mosta- 
nában mindenütt sok van belőlük. A 
homlokzaton két szó: „Rikugun-sho" 
(hadügyi minisztérium). A kapu előtt 
emberek sokasága. Emberáradat tolong 
be- és kifelé A bemenők kis csomagot 
tartanak kezükben, a kijövők kezei 
üresek. 

Belépünk. Az áradat magával sodor 
bennünket és nemsokára a felvételi iro 
dába lépünk. Az U alakban felállitott 
asztalo kmögött ugyanabban a hely- 
zetben polcok állanak A helyeiség sző- 
nyeg nélküli. A háboru, háboru, A be- 
járattal szemben némán mosolygó tisz- 
tek ülnek. Az embertömeg szüntelenül 
özönlik és az ajándékok sokasodnak. 
Ez a kövér ember teátrális pózban csek 

alkalmazottnője óraláncot nyujt át. 
Minden ajándékot köszönettel nyug- 

táznak. A taszt mélyen meghajol, az ő 
örökös mosolya egyforma, legyen az 
ajándék nagyértékü, vagy szegény-ga- 
ras. 

Japán háborut visel. AzZ egész ország 
nem egyéb, mint hatalmas hadsereg: 
lelkükkel és testükkel vezérükért. 

Azzal az ősrégi heroizmustsal veze- 
tik, amely generációkon át olthatatla- 
nul él a szamuráji lovagokban. 

Szüntelen morajlással halad egész 
napon át a menet a mikádó kifejezés- 
i telen tekintete előtt, mely a helyiség 

hátterében a falon függő képről tekint 
le a végeláthatatlan tömegre 

GREENWICH 
HAÁNY ÓRA VAN... 

Az utolsó kapu mindig zárva van. 
hogy elérhessük, a magasba kanyargó 
fasoron kell keresztül mennünk. Lent 

a Themzét látjuk, vontató hajókat, dok 
kokat és raktárakat, beleveszve a go- 

molygó párába, melyről nem tudjuk 
megállapitani, hogy köd, vagy füst-e. 
Az obszervatóriumban vagyunk. A tu- 

dósok, akik itt dolgoznak - a Szol- 

gálati lépcsőn járnak. A londoni kis 

polgárok, akik minden vasárnap kijön- 

nek a greenwichi dombra, hogy meg 

sétáltassák Szőkehaju, szeplős és vé- 

kony, görbelábu utódjaikat, bátorkod- 
nak meglátogatni az öreg meghasadt 

tetejü épületet, amelynek kevésbé is- 

mert békéjét a vasrácsos kapu is őrzi. 

És mégis Greenwich mindig eszünk- 
be jut, ha óránkra nézünk 

z 

tizenkettőt ut, azt mondja: „Menjünk 

haza, az ebéd elkészült." Ekkor eszi 

meg a berlini is káposztás ebédjét, 

Konstantinápoly emancipált polgára 

megkezdi délutáni munkáját, a maláji 

rizsföldjen görnyedve hallgatja, hogy 

hármat üt a misszió órája, a sziámi ik- 

rek befejezik a vacsorát és Noumé fe- 

jedelme felásit: 

szes nemzetközi hatások alól. 

nak, 

ket ir alá - mellette a közuti vasut 

Ha a párisi hallja, hogy a toronyóra 

Tizenegy óra. Ideje, hogy ágyba 

kerüljek... 
E különböző cselekedet szinkronizá- 

lása, Greenwich dicsőségének és délkö- 
rének himnusza, amely mentés az ösz- 

Greenwich: 0 óra, 0 perc, 0 másod- 

perc - alapdélkör - a kezdete és 

vége az egész világ törvényes idejé- 
Vard.: Kertész Dénes. 
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A mozikaraván , s 

eredményes 

tevekenysége 
(BUCURESTI) A mozikaraván, 

amelynek célja propagandát végezni a 
filmmüvészetnek, a fővárosban a Szent 
György-téren telepedett meg téli tábo- 
rozásra. Anélkül, hogy konkurrenciát 
jelentene a fővárosi moziknak, a pro- 
pagandaügyi államtitkárság naponta 
ingyen vagy igen csekély belépődij mel 
lett kulturális nevelő és nemzeti szel- 
lemet felébresztő filmeket mutatott be 
az összegyült közönségnek. 
Igen kiemelkedő volt a filmek közül 
az a film, amely az ország természeti 
szépségeit mutatta be, az ősi királyi 
hadgyakorlatokat, a különféle katonai 
ünnepségeket, szemelvényeket az or- 

szág gazdasági és ipari életéből, majd 

pedig az uj állatintézmények müködé- 

sének életét 1938. évi november else- 

jétől 1939. március elsejéig kétszázezer 

néző gyönyörködött, minden társadalmi 

rétegből a bemutatott filmekben, is- 
merte meg jobban hazáját és jutott igy 

közvetlen érintkezésbe a nagy megvaló- 

sitásokkal és a nemzet életében fontos 
eseményekkel 
Mindenhiradó képeket mutatottbe az 

országőrök tevékenységéről, mnapi je- 

lentéstételeikről, amelyek mind hangsu 

lyozták a Legnagyobb Országör és a 

magas királyi irányitásnak elhatározó 

fontosságát. 
Ötvenhatezer gyermek, közöttük öt- 

venezer országor gyarapitotta ilyen 

módon ismereteit és tökéletesitette ne- 

(NEWYORK.) Bármennyire is sokat 
éls nyugtalanitóan foglalkoztatja az 
amerikai közvéleményt a nagy fegy- 
verkezés problémája és bármennyire 
is türelmetlenül olvassák az emberek a 
szenátus és a parlament fegyverkezési 
vitáinak hireit, azért a farsang sem 
szorult háttérbe és ha az ellső oldalon 
folyik is a vita a közeli háboruról, a la 
pok harmadik oldalán már bizonyoson 
társadalmi események szerepelnek, 
ezek között is elsősorban azok a hirek, 
amelyek arról számolnak be, hogy az 
idei farsang tánca mindenki legna- 
gyobb meglepetésére - a keringő volt. 
A keringő annyi évtized után ujból 

feltámadt, elfoglalta a vezetőszerepet 
a táncrend élén és legyürve minden 
ujfajta bolondságot, a Lambeth Walk- 
ot és társait, most Amerikából elin- 
dul, hogy ujból meghóditsa a világot. 
Az idei amerikai farsang báljain min- 
denütt a keringőt táncolták s ezzel a 
valcer „udvarképes" lett nemcsak az 
USA-ban, hanem - mint ahogy hire 
jár - már átkelt a tengeren tul is és 
beköltözött Londonba. 

A hollywoodi statisztabál 

Vajjon mit jelent a keringőnek ez 
az uj térhóditása? A romantikus lel- 
kek Szivesen magyarázzák a valcer fel 
támadását azzal, hogy az emberek 

NÉMET-NEP RADIOsa 
. .A a..., A A 

LORENZ 
továbbá Ekco és Standard rádiók. 

TOTELECTRI 
velését a nagy kulturszerepet vivő film 

utján. 
. 

Minden szerdán és szombaton az elő- 

adásokat a hadsereg és az országőrök 

részére rendezték, amely alkalommal 

hbemutatták az ország védelmét szol- 

gáló eszközöket, amelyeket a Legfőbb 

Parancsnok, II. Károly király Öfelsége 

bizott a hadsereg gondjaira, hogy azo
- 

at mindig méltósággal használják. 

Vasárnap délelőtt és ünnepnapokon 

a munkásság, „A Munka és jóked
v 

szervezet tagjai vettek részt a bemu- 

tató előadásokon, amely alkalommal 

az ország termelési ütemének képeiben
 

gyönyörködhettek. Közel tizezer 
mun- 

Eás néző töltötte ilyen hasznos módon 

szabadidejét és Ikapott kiképzést n
égy 

hónap leforgása alatt, minden olyan 

szakkérdésről, amely érdekelte őket. 

Ilyen módon 2500 volt a nézőknek át
- 

lagos száma, akik egy hónap leforgá
sa 

alatt résztvettek a mozikaraván e
lőadá 

sain Maga a nagy közönség is érdek- 

lődéssel fogadta a látványosság
ot, mely 

igen sok alkalommal nevelőjellegü fi
l- 

meket is bemutatott. 

Külön előadásokat tartottak az orszá 

got látogató turistáknak, akiknek az 

ország társadalmi életéből vett képe- 

ket mutattak be és olyan természet
ü 

Játványosságokat. amelyeket a rossz 

dőjárás miatt nem tekinthettek meg 

személyesen. 

Az alkotmány megszavazása óta el- 

telt egy év alatt Öfelsége II, Károly ki 

rály beszédei, Mihály nagyvajda tevé- 
kenysége, az egészségügyi kampány a 

falvakban, Armand Calinescu miniSsz- 

terelnök beszédei, a iunius 8-i nagy Or 

szágör ünnepségek, Öfelsége II. Károly 

király látogatása a leégett Diosti ta- 

luban, valamint hasonló természetü 

más filmeknek nagy száma elvégezte 

rendeltetését és uj látóhatárt nyitott 
meg a fiatal lelkekben A tavasz bekö- 
szöntével egyidejüleg a mozikaraván 

ismét megkezdi tevékenységét, meglá- 

togatja az ország városait és ilyen mó- 

don a propagandaügyi államtit"árság 

az ország minden sarkában eljuttatja 

a filmbemutatók áldását, amelyet a la- 

kosság a téli hónapokban nélkülözött. 

C-néel 

4 dinamikus super ..... Lel 14.500 
e Csillárok 
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visszamenekülnek a békeévek lágy, an 
dalitó muzsikájához és a zene hang- 
jain keresztül emlékeznek oly szive- 
sen a régi Bécöre, amelynek hangula- 
tát, a Stefankirchet, a Heurigereket, 
Ferenc Józsefet és a Prátert idézi Jo- 
hann Strauss muzsikája. A politiku- 
sabb vérmérsékletüek viszont 
mondják, hogy Amerika ezzel is de- 
monstrál, amikor a táncok aeztárjává 
a régi, ma már nemlétező Bécs zenéjét 
emeli Mindenki a Gaját temperamen- 
tuma szerint látja a dolgot, ugy, ahogy 
szeretné - az azonban bizonyos, a 
táncok királya e pillanatban Ameri- 
kában: a keringőő 

A keringő divatja Amerikában Hol- 
iywoodból indult el. Az amerikai film- 
város legnagyobb bálján, amelyet far- 
sang legelejeén minden esztendőben 
a munkanélküli statiszták javára ren- 
deznek és amely az egész esztendőben 
a legnagyobb társadalmi esemény 
Hollywoodban, egész éjszaka csak ke- 
ringőt táncoltak, 
A bált Clark Gable nyitotta meg 

azt 

jJóEsrerz 

Vatcemel ngitattát meg ollyuaod legnagyotó 
őátját, a statiszta-0ált 

Louise Rainerrel, mint „valódi bécsi 
primadonnával". Louise Rainer tény- 
leg osztrák, néhány esztendővel ezelőtt 
emigrált Amerikába, amikor már nem 
jutott számára hely német szinpadon 
és német filmen. 

(Louise Rainer egyébként a most 
talán legnagyobb amerikai filmsiker- 
nek, a The great waltz-nak - nagy 
keringőnek - primadonnája. Érdekes 
volna tudni, hogy ennek a filmnek az 
elkészitesét mi kezdeményezte. Vaj- 
jon az, hogy a keringő reneszánszát 
megérezték előre a filmgyárosok, vagy 
talán a keringő diadalmas és váratlan 
feltámadása éppen ennek a nagysikerü 
filmnek köszönhető, amely Johann 
Strauss-ról és a valcerek városáról 
Szól?) ; 

Az első valcer 
Louise Rainer, a „valódi bécsi pri- 

madonna" ugyan később nagypirulva 
bevallotta, hogy azelőtt soha életében 
nem táncolt keringőt és azt csak most 
ott Hollywoodban tanulta meg, mégis 
fergeteges ünneplés köszöntötte lés mi- 
kor az első táncnak vége volt, utána 
mindenki valcerezni kezdett, igy tar- 
tott ez egészen reggelig. 
A hollywoodi statisztabál óriási „ese 

mény" egész Amerika számára, itt vo- 
nultatják fel a divattervezők uj kreá- 
cióikat, - tavaly itt népszerüsitették 
Amerika számára a Lambeth Walkot 
- ami és ahogyan itt történik, az 
aztán irányadó az amerikai lobogó or- 
szágainak valámennyi „csillagában." 
S ha innen a keringő indult el, az pil- 
lanatok alatt polgárjogot nyert az 
egesz amerikai kontinensen. 
Annyira népszerü lett különben a ke 

ringő egész Amerikában, hogy erre 
jellemző esetként Joan Crawford uj 
filmjének históriáját hozzák fel. Joan 
Crawford uj filmje már teljesen ké- 
szen volt és éppen premierjére ké- 
szülődtek, mikor Hollywoodból kiin- 
dulva kiütött a keringőláz Az uj 
Crawford-filmben pedig Szerepel a 
nagy táncjelenet. Ez a tánc azonban 
- a tangó volt. A táncjelenet felvé- 
telei a hollywoodi statisztika szerint 
körülbelül hatvanezer dollárt emész- 
tettek fel. 
Amikor azonban a keringő-őrület 

nyilvánvaló lett, a Metro hirtelen ha- 
tározattal beállitotta az uj Crawford- 
film premierjét, eldobálták a tangót és 
lázas gyorsasággal s nyilván ujabb 
hatvanezer dollárral egészen uj tánc- 
jelenetet illesztettek a Crawford-film- 
be. Ezuttal már a primadonna termé- 
szetesen keringőt táncolt, még pedig a 
„grat- waltz"-ot. 
E pillanatban egész Newyork val- 

cermuzsikától hangos, a The great 
waltzot nem lehet levenni a müűsorról 
- Johann Strausis muzsikájára és a 
great waltz lépéseire készülődnek a 
háborura... 

el 

s.. 

a helvén tüsztittassa ruháit.. a
 

ezink-gyárban 

zlaz 
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Ezeréves 
a mumiahamisitás 
Vajjon ki gondolná, hogy már ezer 

évvel ezelőtt is voltak a hamisitásnak 
olyan szakemberei, hogy müveik ha- 
mis voltát egész a mai napig nem tud- 
ták fölismerni, A hamisitott mumiák 
titkára a kutatókat a röntgensugár ve- 
zette rá, amely megmutátta, hogy a 
több kilóméter hosszu szalag mögött, 
amelybe a mumiák vannak csomagol- 
va, csak néhány csont és bőrdarab, ál- 
lati maradványok vagy egyszerüen 
szemét rejtőzött A középkorban a 
porrátört mumiát mint orvosságot a 
legkülönbözőbb betegségek ellen hasz- 
nálták. Igy mumiaporban óriási keres- 
let nyilvánult meg. Az alexandriai mu 
miakereskedők egyideig győzték a ke- 
resletet, de miután a könnyen fellel- 
hető sirokból már az összes királyokat 
elhordták, kénytelenek voltak ráfa- 
nyalodni a mumiák tömeges gyártátá- 
ra. A betegek, ugy látszik, arhamisitott 
mumiaportól ép ugy meggyógyultak, 
mint az igazitól. 
A középkor végefelé, amikor mint 

orvosság a mumia kezdett kiszorulni a 

használatból, a mumiagyárosok uj pia- 
cot találtak, a festőket. Bizonyos bar- 
na festékek kikeveréséhez ebben az idő 
ben mumiaport használtak. Persze, ők 
is több hamis mumiát használtak el, 
mint igazit. A 18 század végével a mű 
vészeket leváltották a tudósok Most 
már nem a festékgyártók, hanem a mu 
zeumok vitrinjei számára készültek 
Alexandriában és Kairóban az „igazi" 

egyiptomi mumiák. A röntgensugarak- 
kal való átvilágitás persze fölfedi a 
hamisitott mumiák titkát és azóta a 
legnagyobb európai muzeumok igazga- 
tói aggódva várják a napot, amikor ki- 
derül, hogy féltve őrzött kincseiket pár 
csontból és sok gyantás vászonból 
mindössze ezer évvel ezelőtt készitet- 
ték valamelyik mumiagyárbann 

- 

- Két gyerek-tábor véres ütközetet 
vivott. Newyorkból jelentik: Newport 
városában a fiuk már vagy egy év óta 
két táborra szakadva elkeseredett há- 
borut viselnek egymáls ellen, A két el- 
lenséges csoport valóságos hadsereget 
állitott fel és minden lehető és lehe- 
tetlen alkalommal ölrement egymással. 
Az ellenségeskedések annyira kiéle- 
ződtek, hogy végül is szabályszerü had 
üzenetre került a sor és a két ellensé- 
ges hadsereg találkozót adott egymás- 
nak egy elhagyott réten, hogy döntő 
csatát vivjanak egymással, A fiuk egy 
része légpuskákkal felfegyverkezve je 
lent meg a csatatéren, akinek pedig 
nem telt erre, legalább parittyát hozott 
magával. A csata másfélórán át tar- 
tott. Aki a „hadviselők" közül megse- 
besült, az jelentkezett a „tábori kór- 
ház"-ban, amelynek egyetlen főnyi Sze- 
mélyzetét egy 13 éves leányka jelen- 
tette. A „vöröskeresztes nővér" kitü- 
nően megállta a helyét és például re- 
mekül értett ahhoz, hogy csipesszel ki- 
emelje a légpuskák ólomgolyóját a fiuk 
husából. Remek kötéseket is tudott ké- 
sziteni, ugy, hogy a sebesültek tovább 
folytathatták a harcot. A csatának volt 
két sulyos sebesültje is, akikkel a lány- 
ka nem tudott mit kezdeni a „csataté- 
ren", igy ezeket hazatámogatta szüleik 
lakására, akik képzelhető megdöbbenés 
sel fogadták vérző csemetéiket. Amikor 
a „vöröskeresztes nővérő a második su- 
lyos sebesültet is hazakisérve, vissza- 
tért a csatatérre, a harc már annyira 
elvadult, hogy a szemben álló tábor 
közötti semleges területen ujabb két 
sulyos sebesült feküdt. A leányka meg 
próbálta őket is kihozni a csatamező 
ről. azonban a teljesen megvadult „el- 
lertség" erre még őt is légpuska- és pa- 
tittyatüz alá vette, Szerencsére közben 
besötétedett és a harcosoknak haáza 
kellett menniök, mert féltek az otthoni 
pofonoktól. A newporti rendőrség is 
tudomást szerzett az elvadult csatáról 
és a szülőket szigoruan figyelmeztelt- 
ték, hogy gyerekeiket vonják felelős- 
ségre, 
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